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Kares žinios. Brusilova atakos, kad ne­
duoti vokiečiams sustiprėti. Naujausios žinios.

Indras karės bėgis.
BALKANUOSE.

Visuotinas talkininkų 
tfensy vas: prie Somme, 
Isonzo, Makedonijoj, už Du­
nojaus, Transilvanijoj, Bu­
kovinoj, Galicijoj ir Voly- 
niui. Skandinavai ir švei­
carai atsisakė siųlyti taikos 
sąlygas kariaujantiems. Vo­
kiečių pienai ir “rusų tai­
kos” viltis.
t Praeitą savaitę beveik 
.viena diena buvo paskelbta, 
kad Šveicarijos taipgi Skan­
dinavijos valstybių saldžios 
■atsisakė tarpininkauti tarp 
kariaujančių valstybių, ka- 
dangi nematą kad butų tam 
tinkamas laikas. Ir beveik 
tuo pačiu laiku atėjo žinios 

[apie naujus milžiniškus mu­
kius ir talkininkų ofensyyą 
nsuose karės Yrontuoše." 
i Šitas atsitiko nebe prieža- 
sties. Po didžiajai vokiečių 
ir jų talkininkų galvų konf e- 
rencijai visi laukė ir spėlio­

jo, kokios vokiečiai taktikos 
laikysis. Ir tuojau pasiro­
dė, kad vokiečiai bene ren­
giasi naują “mirtiną” smū­
gį užduoti Rusijai. Nes Tu­
sų fronte kontratakos pasi- 

t, rodė vis stipresnės, Rygos 
įDvinsko ir kituose frontuo­

se pasirodė turkų kareivių 
į dideli būriai. Pagalios vi­
ešiems žinoma Hindenburgo 

visos vokiečių “karės par­
tijos” idėja — sumušus ru­

na priversti juos atskirai 
•Skintis. Kun. C. F. Aked, 
buvęs Fordo “taiRos ekspe­
dicijos” narys ir praeitą pa­
vasarį ir vasarą viešėjęs Vo­
kietijoj, New YorKo Times 
magazine (24. IX. 16) pasa­
koja, kad viltis atskirai susi­
taikinti su Rusija tam tik­
ruose vokiečių sluogsniuose 
dar nepražuvo, kad praeitą 
vasarą keletą savaičių Rusi­

joj viešėjo asmeniškas vo­
kiečių kaizerio atstovas ir 
nuolat susinešinėjo su caru 
ir jo patarėjais. Jis taipgi 
pasakoja, kad Londone vie­
nas Anglijos ministeris jam 
išsireiškė, kad už Rusiją jis 
neesąs tikras ir ją gali atit­
raukti...

Aiškus dalykas, kad tie 
sluogsniai, kuriems svarbu 
Rusijos ėjimas “ligi galo” 
su talkininkais, kad gauti 
Konstantinopolį, stengiasi 
Rusiją apsaugoti nuo vokie­
čių pavojaus. Dėlto talki- 

į niųkų ofensyvas visuose 
į frontuose, dėlto vėl naujos

Dunojaus fronte bulgaro- 
vokiečiai pralaimėjo. Svar­
bus mušis, kuris daugiau sa­
vaitės tesėsi del Konstancos 
-Bucharesto gelzkelio, vo- 
kiečių-bulgarų galutinai 
pralaimėtas. Po trijų dienų 
mūšio vokiečiai buvo bepra­
dedą imti viršų, bet rumu­
nams pagalbon atėjo nauji 
rusų būriai ir vienoj vietoj 
bulgaro-vokiečiai sumušti 
pradėjo bėgti atgal. Kiek 
atsišaukė vėl susitvarkė, bet 
po kelių dienų galutinai pra­
laimėjo. Trumpas, dar be 
smulkmenų pranešimas iš 
Petrogrado skelbia, kad ru­
sai su rumunais galutinai 
bulgaro-vokiečius sumušė ir’ 
paėmė 25,000 nelaisvėn. 
Berods, šitas 
neoficiališ ir oficialiai nei 
venos pusės nepatvirtintas, 

l todėl reikia dar palaukti.*

Transilvanijoj taipgi lai­
mėjo rumunai, nors savaitės 
pradžioje austrai rumunus 
irgi smarkiai apkūlė, ir buvo 
atvarę kiek atgal. Dabar 
rumunai vėl atsigriebė. Iš­
viso rumunai čia paėmė 
6.836 austrus.

Makedonijoj arba Saloni­
kų fronte bulgarai neatsilai­
ko. Serbai, rusai ir f rancu- 
zai žingsnis po žingsnio žen­
gia pirmyn ir bulgarų pas­
tangos atsiimti nustotas po­
zicijas pasibagė niekais. 
Keliose vietose serbai jau 
vėl įžengė į savo žemę.

RUSŲ VOKIEČIŲ 
FRONTE.

Omahos vaiku hwlioteka. Ji yra mažiausia visoj Amerikoj.

FRANCUZŲ FRONTE.

Prie Somme talkininkai 
laimėjo. Po trjų dienų pra- 
gariško bombardavimo pex 
6 mylias abiem Combles pu­
sėmis, talkininkai per visa 
12 mylių užėmė mylią vokie­
čių pozicijų, tuo budu pati 
Combles iš trijų pusių be­
veik visiškai apsupdami. 
Anglai paėmė court, 
Morval ir Lesboufts, o fran-
euzai iš kitos pusės Fregico- 
urt’o priemiesti, įėjimą į Ha- 
mean taipgi augštumą Nr. 
140 Nuostoliai milžiniški 
ir talkininkams teko daug 
amunicijos. Talkininkų 
kanuolių šūviai pasiekė 
amunicijos sandėlius ir gel- 
žkelių stotis per 12 mylių už­
pakalyj vokiečių fronto.

Kitur franeuzų fronte 
svarbesnių mūšių nebuvo.

Vokiečių kontratakos ir 
rusų ofensyvas. Svarbesnių 
atmainų nebuvo. Visame 
gen. Brusilovo fronte eina 
didžiausi mūšiai. Rusai, pa­
matę vokiečių rengimąsi 
prie ofensyvo, patįs pirmiau 
vokiečius užpuolė ir vėl eina 
pragariški mūšiai ypač 
ties Kovei, Halič ir Karpa­
tuose. Rusams keliose vie­
tose buvo pasisekę vokiečių 
pozicijas užimti, bet vokie­
čiai kontratakomis nusto­
tas pozicijas ir vėl atsiėmė. 
Nuostoliai iš abiejų pusių 
milžiniški ir kuri pusė galu­
tinai laimės — dar nežinia.

Lietuvos ir Latvijos fron­
tuose didesnių mūšių 
nei atmainų nebuvo.

ITALŲ FRONTE.

■nfflLSTYBIŲ IR TAUTŲ Į 
I GYVENIMAS.

FRANCUZŲ FRONTE 
prie Somme franeuzai su 
anglais jau užėmė Combles 
ir Thiepval, abu svarbiuoju 
ir stipriuoju punktu, kurie 
gynė Bapaume. Paimta 
taipgi 3000 vokiečių nelai­
svėn ir daug amunicijos.

TRANSILVANIJOJ ru­
munai vėl laimėjo, paimda­
mi Vulkan ir Szurduk ke­
lius.

I Už DUNOJAUS eina dar 
smarkus mūšiai ir vakaryš- 
tis korespondentų praneši­
mas apie didelį rumunų lai­
mėjimą nepatvirtino.

I RUSŲ FRONTE vis dar 
eina milžiniškas mušis be 

.1 r ™ atmainų.1P i- -D al84k f P9ol KITUOSE FRONTUO- 
puo e. angos Jo pei g^, nj svarbaus.
|pedų augstumo irvanduo| 
daugalyj vietų užėmė 12 ir

- .... _______ -s <la.u??aP -myliu*(angliškų) Įtik esą reikia laukti tinka-
Prieš kanclerį. Prieš Tti- plo®).1 Fėr tėlėfSnus buvb^riio momento?'^

- - - - - 1 duota žinia į pakeliuj stovin-| Athenų laikraščiai paga­
nias vietas, bet visgi daug lios paskelbė Amerikon jau 
ir žmonių žuvo, nes nesuspe- prieš kelias dienas paleistą, 
ta pabėgti. Ligšiol surasta žinią, kad Grekijos valdžia, 
apie 300 žmonių lavonų.

^VOKIETIJOJ

'darant rudeninę Reichstago 
sesiją pangermanistal deda 
visas pastangas, kad nuver­
sti dabartinį kanclerį Betn- 
man — Hollwegą, kuris prie­
šingas taip vadinamai be 
atodairos vedamai submari-
nų karei (skandinimui pre­
kybos laivų) ir nepritaria jų 
piertoli siekiantiems užka­
riavimų pienams.

Italai laimėjo Trentino 
fronte, paimdami svarbią 
1886 pėdų augščio pozicija 
prie Garinol, į šiauričius nuo 
kalno Cauriol. Kitur ita­
lų atakas austrai atmušė.

UžKAUKAZYJ ir kt. nie­
ko svarbaus neatsitiko.

ARABIJOJ REVOLIU­
CIONIERIAI paėmė visą 
turkų garnizoną iš 870 ka­
reivių mieste Taif.

GREKIJOJ REVOLIUCI­
JA plėtojasi.

ZEPPELINAI ANT 
LONDONO vėl buvo atlėkę 
ir numetė daug bombų, bet 
anglai taipgi pašovė 2 zep- 

jpelinu. *

Socialdemokratų Partijos 
suvažiavimas, kuris tęsėsi 
tris dienas, pasibaigė be 
skandalo. 251 balsu prieš 5, 
keletai susilaikius, priimta 
Dr. E. David’o rezoliucija, 
kurioj aštriai pasmerkiama 
pangermanistų užkariavi­
mo pienai, bet išreiškiama 
pasiryžimas ginti tėvynę tol, 
kol priešai nesutiks ant tai­
kos sąlygų, kurios užtikrin­
tų politikinę ir teritorialę 
Vokietijos neprigulmybę ir 
laisvą ekonominį plėtojimą­
si. Priimta taipgi rezoliu­
cija, užginanti Reichstogo 
francijos didžiumos veikimą 
ir pasmerkianti mažumos 
atsiskyrimą.

Suvažiavime dalyvavo 
abiejų sparnų socialdemo­
kratai. Pčitįs kairieji buvo 
mažumoje 2 prieš 3.

Bohemijoj tvanas nunešė 
kaimus. Bohemijos kalnuo­
se netoli Gablonz, pratruko 
Tamwald’o tvenkinys ir pa- 
siliejęs vanduo padarė milži­
niškus nuostolius, nunešda­
mas namus ir ištisus so­
džius, išardydamas kelius ir

GREKIJOJ REVOLIU-
CIJA.

Athenų laikraščiai paga-

jiš bulgarų ir vokiečių parei- 
Ikalavo sugrąžinti Makedoni­
joj paimtus kareivius.

Kretos visa safe apimta 
revoliucionierių. Ir Venize- 
los’o priešininkai kalba apie 
karę su vokiečiais. Kara­
liaus rūmas apkastas tran­
šėjomis.

Venizelos ir daugelis kitų 
žymių asmenų apleido Athe- 
nus ir išvažiavo Kreton, o iš 
ten važiuos į Salonikus. 
Menama, kad jeigu valdžia 
dar ilgiau laikysis Ir nepa- 

iims griežtesnių priemonių 
I prieš bulgarus ir vokiečius,

Kretos visa sąla apimta I 
revoliucionierių. Revoliu-1 
cienieriai paėmė Kandiją iri 
kitus miestus be jokio pasi­
priešinimo, nes žandamerija 
ir policija revoliucionierių 
pusėj. Jie tiesiog nuėjo ant 
Kaneos, Kretos vyriausio 
miesto, kur, sakoma, policija
ir kareivių garnizonas taip­
gi revoliucionierių pusėj ir 
tuojau pasidavė. Revoliuci­
ją veda 1907 metų revoliuci­
jos vadovai. Jie Kretoj turi 
30 tukst ginkluotų revoliu­
cionierių.

Athenuose taipgi labai ne-

kurie laiko užėmę dalį Gre­
kijos, tai ir visoj šalyj pakils 
revoliucija. Telegrama iš 
Athenų į “London Daily 
Chronicle” skelbia, kad Ve- 
nizelos, atvažiavęs į Kretą, 
pasiskelbs judėjimo galva, 
ir paskelbs visuotiną mobili­
zaciją del šalies apginimo.

SKANDINAVUOSE.

Visų trijų Skandinavų 
valstybių — Švedijos, Nor­
vegijos ir Danijos —val­
džios per savo ministerius 
praeitą savaitę laikė ben­
drus posėdžius Norvegijos
sostinėj Christianijoj ir ta­ranui. Karaliaus rūmai ap- sostinėj Christianijoj ir ta- 

kasta trimis eiliomis tran-rėsi apie bendrą visų trijų 
sėjų ir nuolat, kaip karės valstybių veikimą šiuo karės 
lauke, saugojama kareiviai. Į metu. Nutarta ir toliau lai- 
Revohucionieriai mieste at-jkytis neutrališkai ir bešali- 
virai ginkluojasi ir karalius škai linkui visų kariaujan- 
nedrista jiems nieko daryti, [čių valstybių ir bendrai ko- 
Priešingai, patįs didžiausi voti prieš nelegalius abiejų 
Venizelos ir talkininkų prie- pusių kovos budus, k. a. vo- 
šininkai ir karaliaus šalinin-j kiečių submarinų veikimą, 
kai, kaip buvęs ministeris Į anglų paštos konfiskavimus 
Stratos ir kt., atvirai kalba ir tt. Apkalbėta ir ekonomi- 
apie reikalą stoti karėn Į niai visų trijų valstybių rei-

tiltus, — žodžiu, nunešda- prieš bulgarus ir vokiečius, kalai.
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Lietuviai Amerikoje
Isnę laisvę negu dabar amerikoje 
yra. Bet kalbėtojas nepasakė, 
ar dabartiniai vyčiai turi tuos 
troškimus ir nori Jos laisvės at­
gauti, kurią turėjo žiloj senovėj 
Lietuvos vyčiai. Turbut toli 
gražu ne, nes vyčių obalsis: 
“viskas Lietuvai^ o Lietuva 
Kristui.”

Toliau sako, kad dabar vyčių 
pilnų narių yra 2.000 su šimtais 

atsilankykite1 ir nepilnų 2,000 (kas tie nepilni 
Vizi Vyti a ne c /vlvrtrZiei iv ev tia Knvyzt Įrodo nil_

WATERBURY, CONN. ' 
Vyčių prakalbos.

Rugsėjo 17 d. š. m. vietos kle­
bonas bažnyčioje pagarsino, jog 
panedėlio vakare t. y. 18 d. rug- 
cėjo bus prakalbos, kurias ren­
gia vietynė vyčių kuopa. Kal­
bės sociologijos universiteto 
studentas p. K. Pakštas, tai yra 
iškalbus vyras, tikrai sakau kad 
iškalbus, nes aš pats jį girdėjau 
kalbant Todėl : - ■ - • 
ant šių prakalbų kiekvienas, o 
daug ką pasimokysite.

Sulaukęs paskirto vakaro, ne­
siskubinau į svetainę. Kadangi 
skaudžiai lijo tad maniau sau, 
kad nedaugiausiai bus žmonių irLcvuviaivao muuiuioo i v. v,. 

bus gana vietos vėliau .nuėjus. Kartais buvo pikta kartais 
Bet apsirikau. Man pribuvus Į gaila klausit tokio kalbėtojo, 
svetainėn jau radau pilną publi- Vieną kartą jis sako: kartais pa­
iras, ir kadangi svetainė neper- sirodo musų tarpe . oratoriai, ir 
didelė, tad man jau prisėjo visą l mokytojai, — tokį, kurie buvę

i kalėjimuose, o kas kalėjimuose 
gana aišku

vyčiai ir ar jie buvo kada pil­
nais? Įdomu žinoti. V. J.)

Toliau sako: vyčiai nepapra­
stai pamylėję lietuviškus žaidi­
mus, (kažin ar ir base ball yra 
lietuviškas žaidimas? V. J).

vakarą stovėti.
‘ Apie 8 v. vietos klebonas ati-1 randasi, tai mums
daro vakarh, maždaug šiais žo- —visi draugijos išmatos, visi su- 

’ džiais: Nesitikėjau, kad tiek puvėliai prote, ubagai dvasioje.
skaitlingai jus susirinksite, ir ne* Tai vėl susigrįžęs sako: lietu- 
aš jus čia sukviečiau, bet vyčiai į viai yra kantrus, per 40 metų 
jus sukvietė, ir ką jie čia jums i buvo persekiojami už spaudą, 
parodys, tai aš nežinau ir ne tu- i buvo sugrusti kalėjimuose, ir 
rėjau laiko sužinoti, — tegul jie'vienas kalinys su nagu kalėjimo 
patįs pasirodys ką gali. Po to sienoje' išrašė šiuos žodžius: 
Vytis, vietos vargon in in kas p ra-P‘kas bus, kas nebus, bet lietuvis 
neše, kad bus pirmu kartu per- nepražus.” Tai tiek aš girdėjau 
statyta septyni Žodžiai Jėzaus iš sociologijos studento apie su- 
ant kryžiaus, versta iš prancūzų rėdimą draugijos.
kalbos. Uždangai pasikėlus pa- Vietos vyčiai jau pavijo ir 
sirodė 20 vytukių ant scenos, maž-daug pavergė “Aido” te- 
baltai pasipuošusiu, su mėly-Į atrališką dr-ją, kuri pirmiaus 
nais popierio kryžiais ant kruti-j VVaterburiečiams pastatė ne vie- 
nės ir raudonais tinklais apsi- na gražų veikalą, o dabar mažai 
gaubusios. Atgiedojo grau-i matyt judant, — pasiganedina 
džius verksmus, kartais mar-J tuomi, kad jau metas laiko kaip 
suodamos, kartais klaupdamos, mokinas “Katriutės gintarus” ir 
ir tas jų perstatymas tokis liu- dar scenoje nematyti. Tai vy- 
dnas, tokis nuobodus, traukėsi Įčių nuopelnas.
pusę valandos. Po to užvarė Patartina Waterburio jauni- 
ant scenos būrį belaisvių aidie- m ui spiestis prie “Varpo” drū­
čių, kuriuos Vyčiai pavergė, ir mos dr-jos, kuri myli laisvę 
susilieję su vytukėmis sudaina­
vo vyčių himną. Pažymėtina 
tas, kad klebonas prieš dainavi­
mą vyčių himno pasakė: “dabar 
visiems reikia atsistoti, nes bus 
giedamas vyčių himnas”. Ir aš 
net nesigailėjau, kad man nebu­
vo vietos sėdėti, nes kaip sto­
vėjau pirma to, taip ir per him- 
“nu n ini Rii’Ki wuiVaia rlolni vvtrXiti

taip, kaip žiloje senovėje Lietu­
vos vyčiai mylėjo.

Vincelio Janka.

BRIDGEPORT, CONN. 
Rengimasis prie Lietuvių

Dienos.
Organi zatyviame susirinkime 

buvo nutarta susirinkimus lui­
ną, o jei butų reikėję delei vyčių I kyti vieną kartą į savaitę; tas 
himno stoti, tai nelabai smagiai nutarimas yra ištikimai ir pil- 
bučia jautęsis. Po to sekė dai- domas.
nos: “Ant kalno liepelė” ir “še- Rugsėjo 19-ta d. vakare iš ei- 

4iupė”. Ką del dainų, tai nėra ko lės jau atsibuvo trečias susirin- 
ma kalbėti: nors balsų butų ir 

jgerų, bet nėra kam gerai lavini.
(Apie 9 v. klebonas perstata 

kalbėtoją K- Pakštą kaipo socio­
logą, pranešdamas, kad ' toki 
žmonės mums yra brangus, už­
tari kad mes jų mažai turime. 
Kalbėtojas pradėjo nuo Prancū­
zijos, ir aš maniau sau, kad tik­
rai šį vakarą išgirsiu ka tokio 
pamokinančio. Bet apsi vilią u.

Pritrukus kalbėtojui medžia­
gos apie socialogiją griebėsi pa­
sakot Kazlovo pasakaites apie 
degląją ažuėlą ir juodvarnį ir 
taip įsisvajojo apie degląsias, 
kad net klausytojų ausįs pradė­
jo tirpti čia aš keletą žodžių 
atkartosiu, kuriuos kalbėtojus 
vartojo palikęs sociologiją. “

Prie j as prie blaivybės: “Ką 
girtuoklis turį? Jus neįspėsit. 
Klausykit gerai, ba aš tykiai sa­
kysiu t— palinavotą nosį. O dar 
ka nors svarbesnio turi? Jau 
to tai tikrai neįspėsit. Ogi sto­
rą, didelį pilvą, kad vadinas, 
duokim sau, deglosios skūrą nu­
luptum ir su pompa pripompuo- 
tum pilvą tai vargiai dar atrody-

lomas. Įgaliotiniai dalivavo jau 
nuo 9-nių draugijų.

Iš angliškos spaudos komisi­
jos pranešimų paaiškėjo*, kad 
įvairus aprašymėliai apie lietu­
vius telpa net dviejuose vieti­
niuose laikraščiuose, o toliaus 
bus galima dasigauti ir daugiau. 
Iš kitų komisijų dasižinota, kad 
stengiamasi susižinoti su apie- 
lihkėje esančiais miestukais ir 
kad juosius butų galima išnau­
doti. Rengimas vakarų, kurie 
galėtų sukelti jausmą platesnės 
minios, kad drąsiau prisidėtų 
prie veikimo, žodžiu visos komi­
sijos dirba energiškai, idant 
atsiekti tikslą.

Svarbesnieji nutarimai: Su­
rengti prakalbas ir stengtis su­
šaukti kuodaugiausia žmonių ir, 

apart lietuvio kalbėtojaus 
butų hekurie žymesni Ameriko­
nai kalbėtojai; taip-pat stengtis 
pritraukti amerikonų 
komitetą.

Iki šiam laikui pas 
sriovių buvo einama 
bet po Chicagos socialistų suva­
žiavimo nutarimų, musų pasku­

bų baisiau kaip girtuoklio pilvas, tiniame susirinkime pasirodė 
O kada jam reikia kelnių pirkti, I naujos nuomonės. Nors nuo so- 
tai jau tikra nelaimė, nes del jo 
kelnių nieks nepasiuvo ir jau tu­
ri duot ant ordelio”. Tai to­
kią ir tam panaši buvo vartoja­
ma sociologo “humoristika”. 
Toliau griebėsi už vyčių “socio­
logijos” paaiškino žodį, kas tai 
yra vytis. Kada lietuviai žiloje 
senovėje neprietelius, kaip tai 
totorius, rusus ir . kryžuočius 
vijo iš savo žemės apgindami 

' savo laisvęs, ir tada tie vyčiai 
vadinasi lietuviai, 1

ir j musų

mus visų 
iš vieno,

cialistų draugijų nebuvo aficia- 
lių delegatų, bet esant dviem 
socialistams nuo pašaipūnių 
draugysčių, pradėjo reikalauti, 
kad vietinių draugijų komitetas 
siųstu protestus visų lietuvių 
Centraliniam Komitetui; delega­
tai gorintieji dirbti iš vieno, man 
dagiai atsakinėjo 
stiprius argumentus 
mus ir tuom viskas

statydami 
j užmeti- 

užsibaigė,
la tie vyčiai bet socialistai minėjo kokias te­
turėjo dide-]zoliucijas, kurios bus prisiųstos

j sekantį susirinkimą, nes dabar 
niekuom negalėjo pamatuoti 
savo nuomonės ir net negalėjo 
išaiškyti ko reikalauja^ j

Organizatyvio Komiteto rašti­
ninkas J. Sagevičius. . <

UNION CITY, CONN. 
Balius.

Rugsėjo 16 dieną 'L. rDram. 
“Varpo” d-jos buvo surengtas 
balius ant Linden park. žmo­
nių buvo neperdaugiausia — 
apie 300 ir visi dailiai linksmi­
nosi. Vėliau apie 10 valandą 
pradėjo rengtis prie programo.

Vienas muzikantas sudavė 
“trovaga”, kad jau rinktųsi į 
svetainę. - Jaunimas pradėjo 
rinktis skubiai. Po trumpos va­
landėlės pasikėlė uždanga ir iš­
ėjo jaunas vaikinas (p. Trečio­
kas) ir perstatė, kad sudainuos 
keletą dainelių Waterbufio L. 
Drm. dr-jos “Varpo” Choras po 
vadovyste Petro Bružausko. 
Tuojau susirinko visi jauni, gra­
žus jaunikaičiai. Tai .pjamiau-; 
šiai uždainavo “Mes Ražpainin- 
kėliai Byvairių miškų”, o> antrą 
— “Vai broli, broli”. Dainelės 
pavyko gana gerai ir dailiai, net 
publika gausiu delnų plojimu 
privertė atkartoti antru sykiu.

Reikia pažymėti, kad P. Bru­
žą uskas jaunas vaikinas, bet 
gana smarkus ir darbštus dai­
lininkas ir vatarburiečiai yra 
dėkingi, kad jis daug pakėlė 
dailę vietos lietuvių tarpą Vė­
liau A. Bausiulis iš eilės padekla­
mavo porą eilučių: “Reikia 
tept” ir “Kad bučia poetu”. 
Pirmosios eilės “Reikia tept” — 
buvo labai juokingos ir publiką 
visą laiką kvatojo.

Po programos prasidėjo ir vėl 
šokiai.

Pelno nebus per daug, nes 
šalta naktis buvo, žmonės ant 
vasarinės svetainės šoko., Taip 
jau ir užsibaigė vėlai naktį apie 
12 valandą visi traukė namo.

Kapų Kipšas.

SO. OMAHA. NEBfc 
Delei Lietuvių Dienos.

Vietos lietuvių kc^onijoj 
įvyksta didis susivienijimas. 
Visose draugijose katalikiškose 
ir tautiškose prasidėjo • ekstra 
susirinkimai delei tos dienos kas 
sau apsvarstę i skiri a po du de­
legatų nuo kiekvienos draugi­
jos. Broliškai ranką padavę, 
rengiasi prie didelio darbo del 
Lietuvos tėvynės, kaip ’-pasek-i 
mingiausiai ėjus pagalbon. Tai 
puikus apsireiškimas. |

Rugsėjo 13 d. buvo vien dele­
gatų susirinkimas nuo draugijų 
del sutvarkymo atskirai valdy­
bas tai dienai. Pobažnytinėje 
svetainė prisipildė vien delegatų. 
Buvo svarstymai, prie ko kas 
užims paskirtą savo darbą. Pa­
galiaus įėjo pirmininku vietos 
klebonas kun. S. Jonaitis ir kiti.

Tėvynainis.

DETROIT, MICH. 
Klaidos pataisymas ir tolyme- 
snės pasekmės vietos draugijų 
sąryšis veikime šelpimo Lietu­

vos gyventojų.;
“At.” Nr. 101 p. K. Šnuolis, 

rašydamas apie atsibuvusią kon­
ferenciją bei pabrieždaįnas De­
troito draugijų sąryšio istoriją, 
padaro klaidą pasakyme... “į są­
ryšį įeina draugijos nuo 3-jų 
srovių” ir t.t. Turiu pastebėti, 
lead — nuo dviejų srovių: tau­
tiečių ir socialistų. Bažnytinės 
dr-jos atsisakė (ne kalbu apie 
pavienius asmenis, kuriuos, gal 
ir galima butų taip pavadinti). 
Dabar apie tolimesnius bėgį da­
lykus. i R.

Kaip jau K. š. buvo pažymė­
ta, kon. likos nutarta siųsti dr- 
jų uždirbtus pinigus per L. š. F. 
ir kad p.p. Tamošiūnas, ^Abišala 
ir Jakubėnas priims midėtus pi­
nigus ir pasjųs.

Tečiau dalykas virto į kitaip. 
Rugsėjo 17 d. P. Jočivius (centr. 
raš) sušaukė vėl visų draugijų 
snsirinkimą-konferencijąi Prieš 
atdarysiant susirinkimą Jočio- 
nis perskaitė “At.” Nr. 101 K. ] 
Šnuolio korespondenciją At- 1 
darius susirinkimą Jočibnis pa- 1

aiškino priežastį šio susirinki­
mo, būtent kad L. K. Kliubas 
neišduoda pinigų. Kom. rapor­
tai. Tamošiūnas raportuoja, 
kad kliubas susirinkime nutarė 
neduoti, čia jis priduria nuo 
savęs, kad kliubas nori pasilai­
kyti sau. Antras rapartuoja 
Abišola, užginčydamas, kad 
kliubas nenori ir ne pasiltojkys 
sau tų pinigų, o neišdavė oelto, 
kad Literatūros dr-ją išnešė re­
zoliuciją prieš pinigų išdavimą, 
dėlto kad konferencijoj tapo at­
mestas pirmas nutarimas, t. v. 
siusti tiesiog Lietuvon, o nutar­
ta pasiust L. š. Fondan. Tesėsi 
ilgos diskusijos, kuriose dalyva­
vo Tamošiūnas, Keršėnas, Piku- 
raitis ir Masys. Išskiriant Masį, 
kuris matomai, dar nėra dasi- 
auklėjęs kaip tokiose vietose ir 
laikyti kalbos lygsrovą — kalbė- i 
jo apie kunigus, jų gaspadinės, i 
Gabry ir v. p., — visi kiti užsi- ; 
laiko rimtokai — : darodinėja, 1 
kad pastarasis nutarimas (siu- i 
sti į L. š. F.) yra šventas ir 
negali būti atmainomas. Kliubo 
pasielgimas begėdiškas; jis turi 
pinigus atiduoti, o jei ne, turi 
būti patrauktas teisman; pir­
mas nutarimas (dar prieš balių 
— siųst Lietuvon) esąs senas, ir 
mes senų supuvusių dalykų ne­
turime žiūrėti. L. š. F. esąs be- 
partyviškas, įsteigtas visos Am. 
liet, visuomenės, jis (fondas) 
nesiunčia aukų klerikalams, vi­
si fondo darbininkai (kaip tai 
centras) jokių algų neima ir t.t., 
ir t. t. Kalba iškitos pusės: 
Abišala Račkauskas ir Pocevi- 
čius. šie apgailestauja, kad jau 
iki tol daėjome, jog jau gatavi 
po teismus tąsytis ir tuos kelis 
grašius, surinktus del skurdžių 
Lietuvos gyventojų, išleisti ant 
advokatų samdymo ir v. p. ir 
tik už garbę, už pirmenybę. 
Jeigu pirmas nutarimas likos at­
mestu, pakeiskime ir šį paskuti­
ni, siųskime, kad ir į tais vietas 
kurs siuntė L. š. F., bet tik tie­
siog j Lietuvą, kad užganėdinus 
visus. O jei ne, leiskime per 
referendum. Pasibaigus disku- 
ijoms įnešimai: pareikalauti 

gražinti minėtų pinigų draugi­
škai, o jei - neduos — teisman. 
Pataisymas: parašyti rezoliuci­
ją ir pareikalauti griežtai, kad 
per dvi savaiti sugražintų, o jei 
ne—teisman. Paaiškinus kliubo 
pirmininkui, kad jų susirinki­
mas atsibus už 3-jų savaičių, o 
prieš tai valdyba neturi galės 
šaukti extra susirinkimo, pa­
duota pataisymas ant pataisy­
mo, kad laukti susirinkimo. 
Pasekmės balsavimo: už įnešimą 
— 5 bal., už pataisymą 17—, už 
—antrą —4 balsai, čia pasiro­
do, kad didžiuma nori “ultima­
tum”, teismo.

Du kartu buvo šaukta konfe­
rencijos ir vis buvo nutarta, kad 
siųsti tiesiog į Lietuvą (pirma 
konfe. buvo kaipo inicijatyvė, 
antra po baliui ir per abi socia­
listai reikalavo siusti L. š. F.), 
šį kartą (žiur. “At.” Nr. 101) 
likos perversta kitaip. Gal kas 
paklaus — del ko? štai del ko: 
renkant delegatus, socialistams 
pavyko įeiti į juos ir iš Įeitų 
draugijų, na, ir esant jų dau­
giau taip nutarta, kaip jie no­
rėjo, nežiūrint visų kitų aplinky­
bių.

Pagaliaus turiu pasakyt’ 
iki šiol socialistai turėjo nemažą 
įtekmę tarpe vietos lietuvių, 
štai faktai: 1914 m. soc. sumanė 
suvienytoms — visų draugijų 
spėkomis apvaikščioti 10-ta me­
tinio sukaktuvės nuo atgavimo 
spaudos Lietuvoj. Pavyko; kal- 
bėtojum buvo P. Grigaitis (nes 
tik prakalbas galima buvo su­
rengti). Prasidėjus karei buvo 
surengta ■ didėlės prakalbos — 
kalbėjo K. Gugis; buvo sureng­
ta Įeitos — lealbėjo J.. Stankus 
(iŠ Grand Rapids). Visi kalbė­
tojai socialistai ir prie šių darbų 
prisidėjo veik visos draugijos. 
Jos nekelė lermo, neprotestavo, 
kokios ypatos lealba, nes jos žiu- 1 
rėjo dalyko svarbos. Per tas 
prakalbas buvo renkamos au- 
leos ir siunčiamos tiesiog Lietu­
von (tiesa, apie aukų gavimą

negauta dar jokios žinios). Bei 
dabartiniame ermydelyj, ir jei 
dar prisieis eiti teisman — kal­
tė tūlų socialistų. Jie sumanė 
gauti viršų — pastatyti ant sa 
vo, bet tuo patim laiku užsistat< 
sau nuo visuomenės sieną, per 
kurią ir patiems sunku bus pe­
reiti. Delegatas.

MANCHESTER, N. H. 
Su aptemusiom akim nemato 

laikraščio.
Manchesteryj lietuvių yra ga­

na mažai, bet dar ir iš tų randasi 
su nesveikom galvomis, štai 
rugsėjo 9 d. povakare į vienus 
namus, kur gyveno dvi mergi­
nos, atsilankė keturi vaikinai 
Jau vėlai vakare ir kiti du prisi­
gėrę sportai atėjo į tą pačią vie­
tą ir rado minėtus vaikinus te­
nai. Vienas iš jų kertėj sėdėda­
mas skaitė laikraštį. Vienas 
atėjusiųjų vos įsivertė per slen­
kstį ir pamatė skaitant laik­
raštį, tuoj užkimusiu balsu su­
riko: “Kokį, skaitai laikraštį, ci- 
cilikai, ar “šakę”? O skaity­
tojas atsakė: “tai ne “šakė”, 
ale “Kardas”, — tuo tarpu kaip ' 
skaitė “Darbininką”. Na ii' i 
prasidėjo barnis. Sportelis, už- i 
s įpylęs akis, negalėjo patėmyti I 
kokios srovės tas laikraštis ir ! 
stovėjo už “katalikus”, o “Dar- ! 
bininko skaitytojas gyrė sočia- ! 
listus. Girtuoklėlis, negalėda- I 
mas sukritikuoti, suriko: “reikia I 
cicilikus sumušti” — ir išėjo at- | 
sivesti savo draugų. Muštinių | 
neiškilo tik dėlto, kad šie nelau- | 
kę irgi tuojau išsinešdino. |

Geda už tokius žmones. Dar < 
paminėsi, kad daugelis vietos | 
lietuvių jaunimo pražudo savo I 
jaunas dienas ir uždirbtus pini- I 
gus vietinėj pusiau lietuviškoj 9 
smuklėj 9

Panemunėlio Vienasedninkas. 9

HARTFORD, CONN. 
Moterų prakalbos.

Rugsėjo 17 d. Laisv. Moterų 
Progresyvio Susivienijimo vie­
tinė kuopa surengė prakalbas. 
Kalbėjo "Laisvės" redaktorius 
L. Pruseika. Jis puikiai nukal- 

kad kiaušiniai ir steikas 
pabre- ‘gulėti prie
moterų susivienijimo, nurody. į 
damas, kiek gero jisai nuveikė 
per 10 metų: vieną sykį ėjo New 
Yorke su svetimtautėm mote­
rim ant parodos ir savo vėliava 
nešėsi, dabar išleido knygutę, 
kurią kiekviena narė gauna už 
dyką.

Ponas Pruseika savo kalboj 
dalykus nupiešė neblogiausia 
nes rankos ir kojos jam daug 
pagelbėjo — atrodė kain ti’* 
komedijantas. Kalbėtojas nuro­
dė, kad atžagareivių organizaci­
jos labai bijo apšvietos darbe 
Nebuvo aišku, kokios tai organi- < 

zacijos. Har. i

CAMBRIDGE, MASS.
T. M. D. prakalbos.

Rugsėjo 27 dieną bus prakal­
bos, parengtos 55-tos kuopos T. 
M. D. svetainėj po Nr. 7 Bur­
leigh St. “Christian Union” 7(4> 
vai. vakare. Kalbės p. M. A. 
Martus, iš Brooklyn N. Y. Taip 
gi bus ir daugiau kalbėtojų. 
Tarpais prakalbų bus ir pamar- 
ginimų, apart to viso bus dar da­
linama T. M. D. nariams knygos 
išleistos už 1916-tuš metus.

Todėl visi vietos gerbiami T. 
M. D. nAriai, kurie tik priklauso 
prie 55-tos kp., širdingai yra už- 
kviečiami atsilankyti į minėtą 
susirinkimą ir gauti po gražią , 
knygą. Prašoma taipgi atsive- j 
sti naujų narių, nes tą vhkarą ] 
bus priimami. j

Taipgi prie progos turiu pami­
nėti, kad Tėvynes Mylėtoji., | 
Draugija yra gerai žinoma vi- | 
siems vietos lietuviam, kaipo 1 
viena iš geriausių. Kadangi i 
Cambridge-čiuj jaiy gyvuoja j 
nuo 1909 metų, ir per tą visą lai- 1 
ką yra suteikusi savo nariam po i 
gera pluošta knygų. Todėl butų 1 
labai pageidaujama, kad kaip S 
dabar kuopa susideda iš 72 na- I 
rių, tai kad butų 172 nariai. S

K. A. Galinauskas Įį

lo&sosccecoooooooooįį
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Artinasi ruduo Ir aei^ 
del reikės visiems šis tori 
pirkti. Mano krautuv8j»į *ran.1 
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atyda visi kas sakoma^ h^Ju

,j u“džitinė 

to“s'k 
v i \ r -su 1 ** uždirbt

®u <<ra^ 
į miesto

fl'^x\ i ™s) *r
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Visi žino, kad mano kn {patikę.
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X kos, Apatiniai 
o šoki kiti vyru
8 voras pirmos

8

i Drabužiai
vyru papuošalai'

voras pirmos kliasosiri P*P
jausios mados, žemos Ea ^en0^

Kada pirksi čeverykma 
mirs k paprašyt; po vardu I 
STONIAN, tai yra genai! 
dručiausi vyrų čeverjm 
$3.00, $4.00, $4.50 ir Uli

Taipgi užprašau via* 
gaites ir Moterėles atsM 
ir nusipirkti gerus čeveęto 
$3.00, $4.00, $4.50 ir|il

Pas mus galima gauti 
fafonų ir visokių lietuvi 
Rekordų. Kurie neturite» 
jo kataliogo lietoriškv 
dų, tai parašykite iaiŠM^Eį 
mes prisiusime dovanai.

Nusipirldte PIANĄ, > 
riuos galite gauti pas manė 
momis kainomis ant lengvu 
mokesčių.

8 Aš parduodu geriausias^
8 varnas SINGER mašinas,* 
Q momis kainomis. Taipgi^ 
fi du ant išmokesčių length
9 išilgomis..

ŠTAI KUR DIDŽIAI 
NAŪJIENA!

Atidariau naują skyrius*" 
vo krautuvėje visokių stota 
rakandų (Furniture). W 
kau geriausius Pečius, Lovaš 
Kamodas, Krėslus ir kitokius 
tos rūšies daigtus. Ir kaipo ii 
pradžių parduosiu visai pigi** 
— vien del apgarsinimo. To­
dėl jeigu kam reikalinga kas 
tai nepamirškite su tais reika­
lais užeiti f musų krautuvą į

C. P. YURGELUN
377 BROADWAY,

SO. BOSTON, MASS.
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, WILKES-BARRE, PA. I langų daužymas ir su policija Publikos susiėjo apie 20. Po 
į Amerikiečių gyvenimo: susirėmimas. Daugelis likos su-prakalbos buvo užklausimų, o 
Įitnių” sustabdymas. Prie- žeistų, o dar daugiau areštuotų. Geležėlė atsakinėjo nuosekliai ir 

žmonių upas, apskritai imant, ragino pats paremti Pasaulio 
per tais dvi dieni buvo gan pa- Pramoniečius ir užsisakyti jų 
kilus ir kupinas neapykantos ir — 
keršto. Spėjama buvo, jog su­
streikuos visų šalių darbo žmo­
nės. Tai yra, iššauksią genera- 
lį streiką, kaipo prieš visą tą 
miesto valdžios netiesotą prote- 

galės st° išdavinį. Visur ir viešai pa­
sakojama dar, buk majoras Ko­
sėk, vis viena bus nužudytas. 
Kas tą atliksiąs — nežinia. 
Šiuos žodžius berašant, kiek su­
žinota, “džitnių” jau vėl esama 
apie 50 (sulig naujųjų įstatų) 
ant kelio. Per pirmas dvi dieni 
gi, važinėjo tik už miesto ribų, 
šiaip gi po miestą, išskiriant tik 
piimadienį, važinėjo tik didieji, 
vadinami “Bussais”, kurie pri­
klauso tam tikrai — nuo tram­
vajų neprigulmyngai — kompa­
nijai.

Amerikiečių

ąstįs. Gandai, spėjimai ir : 
pasakos.) « 1

mmvajų streikas, kuris pra- ' 
[ėjo jau apie 10 mėnesių at- ' 
I, dar, kaip žinoma, tebesitę- 1 

J vietą užvaduoja bei iki 1 
[omat^ į ^vaduodavo taip vadina- 

j įs"džitinės”. Ant visų linijų, 1 
J W Privisę devynios gaiesi 
] įmonės, kurie jas valdė, pusė- 

nffl i tai uždirbdavo. Tečiau vietos 
i llitikiniai mažinai, kurios vy- 
i tusiu “račiuku” bei šeštame 

ta miesto majoras Kozek (nu- 
J iras) ii' kuris, sakoma, turįs 
i madaug tramvajų gelzkelių 

1 hpanijoj šėrą, — tas baisiai 
anoknta jptikę. Nenuostabu: “kam 
yru sfajl imis”, — anot jų termino. Se- 
Maisfeli ii jie suko galvas, ilgai galvo­
jai, M ), kaip čia tuos “džitmėrius” 
hnml ūi stabdžius. Viskas buvo iš- 
uošalaL, ndyta- šauktasi net guberna- 
uogiri nas pagalbos. Negelbėjo nei 
nosEsi ^Vienok, pagalios, pasisekė: 
__J hita ten budu, miesto konsul- 
rvkuifl n>* išdirbo mieste geografi- 

iąįstatų projektą ir 11 d. šio 
raesio, džitnės tapo sustabdy­
ta Kadangi tai atsitiko pane- 
įflioryre, kada visi darbo žmo-
■ važiavo prie savi] užsiėmi- 
■, todėl aišku, kilo daug su- 
Bėimų kaip pašaliais, taip ir 
nam miesto centre. Dangu­
ms nepribuvo savu laiku prie 
darbo. Tūli iš “džitnierių” ban-
■ vežioti. Kilo nesusipratimų. 
Tam "sutvarkyti”, žinoma, pri­
biro—majoro pasiųsti “ange- 
įa sargai”. Prasidėjo arešta­
vimai kaip “džitnių” savininkų, 
tap lygiai ir pačių pasažierių, 
tame prieš “šventuosus” drįso 
pasišiaušti — pasipriešinti.

Toliau tai budu, dar kartą pa- 
podė kuomi esą amerikietiniai 
Kmokratai” ir išeivių “drau­
gi”, kuriuomi patsai majoras 

Dar daugiau. šis “uka- 
M* — ypač darbo žmoniems 
Kjistams, — aiškiai patsai už 
nro kalba: “važiuok ant streik- 
■žinių tramvajų, o ne tai pasi- 
snaug!” Tai bent “demokra- 
fcnas”! Dabar kodėl jais — 
rdžitius” — sustabdė ? Gal ma­
not, kad be svarbios priežasties ? 
ĮOkaip gi! Ugi del visuomenės 
apsargos”. Girdi dąug sužei- 

liiia, daug užmuša... Tiesa, nėra 
tai visai be pamato. Tečiaus rei- 
lis pirma tvarkos, o ne sustab- 

Hymo. žinoma, jie nei “nenori”, 
hti visiškai sustabdyti, bet tik 
patvarkyti”. Tečiau tosios 
["tvarkos" sąlygos tokios bai-1 paimta' pinigai užmokėta, plaka 

..ei ne- i išgarsimą, ivnneią aieną d 
štai tos vai. vak. jau žmones pradėjo 
• rinktis, bet svetainės duris už­

darytos. žmonės sustoja vis dar 
laukia, kada atsidaris duris, bet 
kaip neadaro, taip neadaro. Pri­
buvo jau rengėjai su kalbėtojais, 
K. J. Geležėlė ir iš Omahos 
nuo L W. W. orga. J. J. Rogers. 
Tos svetainės savininkas paai­
škino, kad gavęs žinią neduoti 
tiems I. W. W. svetainęs agita­
cijai varyti. Anglas J. J. Ro­
gers susikirto su tuo . savininku, 
išmėtinėdamas, kad iš darbinin­
kų gyvena, o darbininkams ne­
nori duoti apie savo reikalus 
apsvarstyti ir 1.1. .

Nieko jau nepešus, duota ži­
nia, kad bus galima gaut vieta 
pas lietuvį p. Gražio bąrbiernė- 
je. Bet. atėjus ir Čia tas pats 
baugumas — neduoda prakal­
bas laikyti.

Galų-galė gavo prieglaudą 
žalpio namuose. Geležėlė kal­
bėjo nurodinėdamas beturčių 
darbininkų ' padėjimą, ragino 
be skirtumo visiems pradėti or­
ganizuotis, į tikybos reikalus 
nesikišant. Klausytojų buvo 
mažai. So. Omahos prakalboms 
nekaip nusisekus del svetainės 
negavimo, buvo vėl perengta 
prakalbos, jau miesto centre 
Omaho’s I. W. W. svetainėje 
rugsėjo 10 d. Pirmiausiai ang­
las J. J. Rogers ir moteris su­
dainavo, po to Geležėlė kalbėjo 
apie darbininkų išnaudojimą, 
patarė kaip reikia kovoti ir t.t. 

[žmonėms prakalbos patiko.
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Rudens Lapas.

WORCESTER, MASS.
Artistas p. A. Vitkauskas 

atvažiavo.
Keletą dienų atgal pas mus 

atvažiavo iš Chicagos jau vi­
siems žinomas profesionalas ar- 
tistas-lošėjas p. A. Vitkauskas. 
Jį čia pakvietė tūlas lošėjų bū­
rely s, kuris svajojo apie sutvė­
rimą pirmosios lietuvių skrajo­
jančios teatrales kuopos, p. A. 
Vitkauskui atvažiavus, pradėta 
dirbti ne juokais. Jau kaip 
matosi už trumpo laiko turėsime 
proga pamatyti spektaklius po 
p. A. Vitkausko vadovyste. Į tą 
viršminėta skrajojančia te­
atralę kuopa, p. A. Vitkauskas 
sutraukia iš visur geriausius 
m ėgėjus-1 ošėjus. Pirmiausiai 
šioji naujoji lietuvių teatralė 
kuopa žada lankytis po Naują­
ją Angliją, o paskui trauks to­
liau. Galima palinkėti geriau­
sios kloties musų teatro žadinto­
jams. Aš tikras, kad mes visi 
mielai prisidėsime tokios nau­
jienos.

Todėl valio pirmoji lietuvių 
skrajojančioj i teatrale kuopa!

Worcesterietis.

org^ią “Darbininkų Baisa”. 
Patsai Geležėlė dalino pub. “D. 
B”, atskirtus num., po to ra­
gino, kad lietuviai turėtų savo 
skyrių, kovotojų armiją, bet ma­
žai kas rados norinčių rašytis. 
Keletas prisirašė 2-3, ir tai prie 
anglų skiriaus I. W. W. Kaip 
bus daugiau prisirašiusių, galės 
būti lietuvių skyrius. Beja dar 
per Geležėlės agitaciją iš tokios 
možos publikos Minnesota strei- 
kieriams aukų surinkta išviso 
$4.40c. Z—p.

BRIDGEPORT, CONN. 
Balius.

Rugsėjo 16 diena vakare, 1916 
m. parapijos svetainėje atsibuvo 
balius, kurį surengė S. L. R. K. 
A. 9-ta kuopa.

Jaunimo susirinko pusėtinai 
daug, šokėjams buvo skyriam a 
laimikiai už valcą, kuris geriau 
pašoks. Pirma laimikiu išlai- 
mėjo jaunuolis kazimieras Ba- 
kunas su panytė M. Liudžiutė, 
o antrą, jaunuolis Juozupas Kar- 
mauskas ir panyte M. Plokščiu- 
kė. Visi iš Bridge port o.

Saulius.

S. OMAHA, NEBR. 
Pramoniečių prakalbos.

čia lankėsi agitatorius, “Pa­
saulio Pramonietis” K. J. Geležė­
lė. Taigi buvo rugsėjo 3 d. s. m. 
parengta prakalbos su tikslu 
tarp lietuvių suorganizuoti Pa­
saulio Pr. draugiją. šalę vie­
tinio anglų org. I. W. W. Unijos 
195 lokalo. Svetaine jau buvo

LEWISTON, ME. 
Moterų balius.

Rugsėjo 16 d. Nekalto Prasi­
dėjimo P. Š. Moterų draugija 
švento Baltramiejaus svetainė­
je parengė balių. Vietinis kuni­
gas pasakė prakalbą, kurioj pa­
gyrė moteris, kad jos papuošė 
svetainę, o daugiau nieko gero 
nepasakė. Taipgi Ir vyčiai ne­
kaip nepasižymėjo. Viena — su 
savo choru kad uždainavo, tai 
nors ausis užsikišk. O tai dėlto, 
kad vienas skaityti nemoka, ki­
tas balso neturi, o patsai moky­
tojas svetimtautis, nei žodžio 
lietuviškai ištarti negali. Ant­
ras vyčių pasižymėjimas — tai 
buvo pasiženklinę, kad tarp lai­
svi] jų neprapultų, ženklai jų — 
tai rūtų šakelės. Bet laisvieji 
—— - ’ ■», kad vyčiai pasipuošę rū­
tomis,— ir patįs taipgi rūtas 
užsikišo kaip vyčiai. Vyčiai už 
tai pradėjo niurnėti.

Alaus prie baro nebuvo ir rei­
kėjo į skiepą eiti. Tenai ir tuš­
tino “keisus”. Nežinia keno tas 
alaus biznis buvo — ar baliaus 
Nekalto Prasidėjimo P. š. ba­
liaus rengėjų, ar šv Baltramie­
jaus draugijos.

Lietuvos Simus.

Ii daug pinigų atlikti^ Nuo 
girtuoklistės ir mergaitės nuo 
dažymo veidų. Mergaitės išeik­
voja daug pinigų ant tų berei­
kalingų, tuščių dalykų, o vyrai 
per girtuoklystę sau žarnas su­
gadina, daugiau nieko. Tuomi 
uzsibaigtvakaras.

Aukų(surinkta $146.17. žmo­
nių atsilankė pįlna svetainė, 
apie 500 šimtus. Nuo įžangos 
tikietpAį— • vyrams po 15c., o 
moterims po 10c. Sulig tiek 
žmonių įnašas pasekmes neturė­
jo.

Rugsėjo 18 d. buvo sriovių- 
atstovų ^susirinkimas del sut- 
varkymo rinkti aukas paskirto­
je lietuvių dienoje. Nuo kiek­
vienos srovės (katalikų, tauti­
ninkų ir socialistų) dalyvavo 
po (5) penkis atstovus. Svar­
styta, tokiomis išlygomis butų 
geriau susitaikinti prie aukų 
rinkimą Socialistai pastate iš­
lygas, kad butų trečdalis surink­
tų aukų atiduota į šelpimo fon­
dą, o kitus tautininkai su kleri­
kalais tegul siunčia į Raudoną­
jį Kryžių. Bet ant to po ilgų 
diskusijų didžiuma (tautininkai 
ir klerikalai) nesutiko ir likosi 
nutarta, kad lygus su Ilgiais bu­
tų renkamos aukos ir kad visi 
pinigai eitų per Raudonąjį Kry­
žių. Vėliau socialistai prašė 
laiko, kad jie galėtų sušaukti 
mitingą ir apsvarstyti, ar pri­
sidėti prie tų išlygų ar ne. 
Duotas {nešimas, kad butų duo­
ta apsimislyti ne ilgiau vieną 
savaitę.

JAUNIMO BALSAI

APIE JAUNŲJŲ SAN- 
TIKIUS.

Kokį tik laiklaštį į rankas 
paimsi, tai rasi aprašymų 
apie nesutikimus šeimynų 
gyvenime: vyras pačią su­
muša, pati nuo vyro arba 
vyras nuo pačios pabėga ir 
tt. Kas tame kaltas — ne­
sunku suprasti, pažiurėjus 
kaip musų jaunieji apsive­
dė

Sėdos Nendrė.

SKAITYTOJŲ ATYDAI.

Gerbiamieji: — Mainydami 
adresą būtinai turite paduoti se­
nąjį ir naująjį adresus. To ne­
padariau mes negalime permai­
nyti Jūsų adreso. Taipgi mai­
nant adresą reikia stengtis ko- 
aiškiausiai parašyti savo vardą, 
pavardę, adresą ir vietą.

Kreipianties su kokiu nors 
•eikalu į “Ateities” administra­
cija ar redakcija ir norėdami 
Rauti atsakymą, visados turite 
įdėti markę už 2c.

“Ateities” Administracija.

Pirmiausia atsiminkime, 
kaip būdavo prieš porą me­
tų. kuomet jaunų merginų iš 
Lietuvos šimtais atvažiuo­
davo. Dažnai tokią šviežiai 
atvažiavusią merginą bile 
vaikinas pakalbina, tai ir 
einą. Vaikinai taipgi kalbi­
na, visai nepaisydami į mer­
ginos būdą ii’ jos arčiau ne­
pažindami, o tikėdamies ap­
sivedę ant savo kurpalio 
perversti. Buna ir tokių at­
sitikimų, kad parsitraukia 
merginą iš Lietuvos visai 
nepažindamas. Aš pats ži­
nau tokį atsitikimą. Vaiki­
nas, savo draugo prikalbė­
tas, pasiuntė Lietuvon jam 
nepažįstamai merginai lai­
vakortę ir nuėjęs pasitikti 
tuojau apsivedė, o kadangi 
buvo “laisvas”, tai parsive­
dęs namon tuojau ėmėsi 
ir savo naują draugę “lai­
sva” daryti: sakyti, kad nė­
ra Dievo, nereik bažnyčios 
poterių, škaplierių, rąžan­
čių ir tt. Mergina tokių kal­
bų pabugusi visai pabėgo ir 
paskui pačiam reikėjo “prie 
Dievo atvirsti” kadangi 
norėjo su ja gyventi.

Bet ir čia ilgiau gyvenan­
tis rimčiau į ženybinį gyve­
nimą nežiūri. Aš, kaipo 
muzikantas šimtuose vestu­
vių buvęs, per keletą metu 
gana daug esu jaunimo ma­
tęs ir jam prisižiūrėjęs^ 
Mergina, išsigėrus stjkliuką 
vyno, pasidaro meilesnė ir 
drąsesnė. Tuo tarpu jai visi 
vaikinai taipgi buna meilus 
ir gražus. Daugumas vaiki­
nų neatkreipia visai domos, 
kad visas tas meilumas ir 
patikimas paeina nuo vyno 
ar kitų svaiginamųjų geri- 
j tu — tuojau susitaria ir pa­
skui greitai apsiveda. Bet 
praeina kiek laiko, atsiran­
dą nesusipratimų, prieina 
prie barnių arba net Ir mu­
štynių, o iš čia kelias prie 
persiskyrimo arba pabėgi­
mo jau visai netoli.

Jei nori kas vesti ir lai­
mingai gyventi, turi vesti 
sau lygų ir stengtis susipra­
sti. Susiėjus su daugiau 
jaunimo ar du vienu su pa­
tinkama mergina ar vaiki­
nu — reikia kalbėti atvirai 
ir išanksto prieš apsivedimą 
apkalbėti visus dalykus, del 
kurių paskui gali kilti nesu­
sipratimų. Jei nerandi sau 
tinkamo draugo ar drauges 
— geriau draugauti su vi­
sais žmonėmis lygiai, vieton 
ardyti sau ir kitam gyveni­
mo neapmąstytu apsivedi- 
mu.

J. Žukauskas.
PLATINTI “Ateitį” su 

mėnesiniu priedu — tai pa­
reiga kiekvieno teisybę ir 
apšvietą mylinčio žmogaus.

VVFJVLNZU fc/CK* įPcIIIIILU, pilllgctl pi* .IV.
m prie kurių žmogus nei ne-1 tai išgarsintą. Minėtą dieną 6 
01 įstengti važinėti. CT 
^lygos: 1), 2500 dolarių kauci- 

| i«i2) pilnametis važninčia ir iš- 
r egzaminą, 3) vežimo šva- 
[ Urnas iki aukščiausiam laip- 
įsniiii, 4) ties kiekvena kerte 
[rtabtelėjimas ir 
H t begalo.
I Pastarieji trįs 
yelk, ir atsakanti 
įbet,pirmasai-----
^kaucijos, — nevisiems galima. 
|Mat gana daug žmonių darbinin- 

ky yra tame amate. Tie negal 
įstengti tokios kaucijos užsista- 

! tyti. Taip tai skundžiasi patįs 
! ’džitnieriai”. Mano gi nuomo­
ki apie tuosius žmones ir jiems 
’iMvarkyti regulos sekančios:

Per daug neduoti talpinti; žiurė- 
į ii įtur važiuoji ir vienokios kai­
nos nustatymas. Tai trįs svar- 
i blausi punktai, kurių valdžia tū­
ptą žiūrėti. Mat yra privisę 
daugumas tokių plešranasrių, 

įkurie kad įstengtų, tai viską nuo 
įtmogaus nuluptų. Ypač Įdek 
pasivėlinusio.
I Pirmadienį ir antradienį, bu­
ffo pasklidę gandai, buk miesto 
į majoras esąs net pabėgęs iš 
palmės, kad netaptų nužudytas. 
ISakoma, jojo namą sergsti net 
neturi slaptieji policistai. Kiek 
Įlame "padavime” tikrenybės — 
Neapsiimu spėlioti. Tečiąu, kad 
iarbo žmonių (ypač) upas

Kreipia” prieš ma j orinėms an- 
Upatijoms, tai aišku ir iš to,

Jog pirmadienio vakare iškilo 
|miesto centre didoki] sumišimų. 
J'Tai buvo besikartojęs tramvajų

* A

trubinimas ir

reikalavimai 
bei geistini, 
būtent 2500

NEW HAVEN, CONN. 
Sandaros narių domai.

A. L. T. S. 10-os kuopos susi­
rinkimas bus 3 d. spalio (Oc­
tober) 8 vai. vakare Lietuvių 
Kliube Grand Ave. Prašom vi­
sų pribūti, nes yra svarbių rei­
kalų ant apsvarstyti.

V. Butkus.

MONTELLO, MASS.
Kunigo Bartuškos ir Dr. Belskio 

prakalbos. Susirinkimas del 
Liet. Dienos.

Rugsėjo 19 d. Tautiškame na­
me įvyko prakalbos. Pirmiau­
sia bažnytinis choras užgiedojo 
“Lietuva Tėvynė musų”. Po 
tam vietinis klebonas Urbana- 
vičia, parstatė kalbėti kun. Bar- 
tušką. Jis aiškino tik Vien apie 
Lietuvos padėjimą ir kokius var­
gus kenčia lietuviai šioje karėje. 
Po kun. Bartuškos prakalbos bu­
vo kolekta. Kolektavo K. Bar­
tuška ir Dr. Bielskis ir iš vieti­
nių keletas prigelbėjo. Kolek- 
tuojant buvo ir kitų pamargini- 
mų, dainų ir deklamacijų.

Po kalektai kalbėjo Dr. Bel­
skis. Ir gi tą patį atkartojo, 
ka kun. Bartuška. Paskui iš 
antro sykio išėjo kalbėti dar 
kun. Bartuška. ' Matyti, susi­
nervavęs sušuko: daugelis vi­
sokių nusidėvėjusių kalbėtojų 
kalba ir publiką taip prigundo, 
kad ir atjausti nebenori svarbe­
sne momente. . Jis greitai ėmė 
raginti, kad Amerikos lietuviai 
užsidėtų kas savaite mokėti 
bent po penkis centus į fondą. 
Taip-pat nurodinėjo, nuo ko ga-

ATEITIS PUBLISHING CO
366 W. BROADWAY, SOUTH BOSTON, MASS.

Vyrai, Lietuva žūsta!
Ir nuo mus pagelbos šaukiasi. Todėl skubinkime ją gel­

bėti! Neužtenka ką mes patys vieni žinom ir suprantam kaip 
ją gelbėti, bet reikia platinti spauzdintas žodis tarpe visos lie- 
tuvių liaudies, kuris aiškiai pasakytų kiekvienam, kas reikia 

daryti, kad išgelbėjus savo tėvynę iš žabangų pražūties. Štai yra knyga, 
parašyta prakilnaus Italų patrioto ir liaudies pnylėiojo garsaus Giuzeppe 
Mazzini, kuris ją rašė momentu esant Italijai tokiame pat kritiškam padė­
jime, kokiame šiądien yra musų tėvynė Lietuva. Todėl perskaitęs šią kny­
gą kiekvienas lietuvys, ar jis butų socialistas, katalikas, tautininkas, ar kas 
kitas, ras neišsemiamus šaltinius žinių ir patarimų kas reikia daryti, kad iš­
gelbėjus Lietuvą, ir iškovojus jai politišką laisvę.

Šita knyga vadinasi “Žmogaus Pareigos” ir kainuoja $1.00. Bet 
“Ateities” Bendrovė matydama begalo didelį reikalingumą prirengti lietu­
vių visuomenę, kad žinotų kaip kovoti su žiaurum likimu musų tėvynės,

Nutarė net 3,000 egz. minėtos knygos išdalinti lietuviams 
visai dykai, tik padekite mums ją išdalinti!

Bet kaip? — gal paklaus nevienas.
ŠTAI KAIP! Kiekvienas, kuris užsirašys “Ateitį” ant mėty, arba 

atnaujins “Ateities” prenumeratą iki 1 d. Spalio š. m., tas gaus minėtą kny­
gą visai dovanai be jokių iškaščiy tiesiog į namus.

Pasiskubinkite gauti patys minėtą knygą ir ne vilkindami praneški­
te savo draugams apie tai, nes netruksime išdalinti tuos trįs tukstantukus, 
po tuomet jau bus ervėlu.

Siunčiant piningus ir kreipianties suvisokiais kitais reikalais visa­
dos reikia adresuoti šitaip:



4 ATEITIS

“Ateitis!”
366 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Pėdnyčia, Rugsėjo (Sept.) 29 d. 1916 m.
Atsiunčiamieji Redakcijai rankrai- 

iiai turi būti su autoriaus parašu ir 
antrašu. Rankraščius Redakcija tai- 
ao ir trumpina sulig savo nuotturoa 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eilės ir p.) 
Taikinami ir autoriams negrųžinanu.

Su sekančiu “Ateities” nu­
meriu visiems “Ateities” 
prenumeratoriams bus do­
vanai išsiuntinėta mėnesinio 
“Ateities” priedo numeris 
antras, kuriame telpa daug 
gražių eilių, apysakėlių, 
straipsnių iš politikos’ apie 
dailę, apie ligas ir žmonių 
sveikatą, taipgi apie ko­
operacijos draugijas, apie 
knygas ir t.t. Kas nori tą 
priedą gauti dovanai, turi 
užsisakyti “Ateitį”.

LIETUVOS ATSTATYMO 
KLAUSIMAS.

ar- 
su-

suvažiavimo

Šią savaitę New Yorke 
ba Brooklyne sušaukta 
važiavimas Lietuvos atsta­
tymo klausimams aptarti. 
Suvažiavimo rengėjai, deja, 
ligšiol visai nesiteikė net 
smulkesnės
dienotvarkės paskelbti *), 
taipgi nežinia, ką konkrečio 
jo kvietėjai susirinkusiems 
pasiųlys. Ir šitas vienas 
faktas jau rodo, kaip šaltai 
pas mus prie labai rim­
tų dalykų rengiamasi, ka­
dangi ant greitųjų paduo­
tieji sumanymai ^nors ir 
rimčiausi butų —negali nuo­
dugniai ir visapusiškai ap- 
svarstomi būti. Todėl, mu­
sų nuomone, šis suvažiavi­
mas geriausia pasielgs, jei­
gu uždės tik darbo pama­
tus, perdaug neįsileisda­
mas į detalius. Nes norėda­
mi rimtai atstatymo klausi­
mą pastatyti, turime daug 
diaugiau faktiškos ir stati­
stiškos medžiagos turėti 
-apie Lietuvą ir apie Ameri­
kos lietuvius, negu dabar 
jmes jos turėti galime. Dėl­
to, jeigu suvažiavimas iš­
rinks tam tikra komitetą 
Lietuvos atstatymo klausi­
mui tirinėti — rinkti stati- 

. stikos žinias apie norinčius 
grįžti, taipgi apie atstatymo 
reikalus — ir užtikrins jam 
paramą bei veikimo dirvą, 
tai jis savo tikslą bent iš da­
lies atsieks.

Mes žinome, kad daugelis 
Amerikos lietuvių ir gal 
daugelis suvažiaviman bėsi- 
rengiančių svajoja tik apie 
“Lietuvos atstatymo ben­
drovę” ar ką nors panašaus, 
kur butų galima pelningai 
įdėti pinigų ir, gali būti, ka- 

I rei pasibaigus sugrįžus Lie­
tuvon užimti gerą poziciją. 
Toksai žmonių noras, be- 
abejonės, nėra peiktinas, 
Mes tik sakytume, kad su 
bendrovės įsteigimu Lietu­
vos atstatymo klausimas 
dar tik prasideda, o ne pasi­
baigia. Pirmiausia dėlto, 
kad grynai biznio pamatais 
paremta bendrovė gali ap­
imti tik labai menką, palygi­
namai, žmonių ratelį, o ant­

ra — tokios bendrovės vei­
kimas irgi bus gana apribo­
tas, kadangi pačioje Lietu­
voje buvo prieš karę ir yra 

; dabar visuomeniniai ekono­
minės įstaigos, kurios savo 
vietos nenorės niekam užlei­
sti, nors tai ir kvepėtų ame­
rikiečių doleriais. “Žagrė”, 
“Vilija”, “Lietuvos Ūkinin­
ku Bendrovė”, “Mariampo- 
lės Ūkininkų Draugovė”, 
Ūkio rateliai ir jų sąjungos 
(formalių sąjungų prieš ka­
rę nebuvo, bet labai gali būti 
įsteigtos esant geresnėms 
politikos sąlygoms), Kauno 
ir Vilniaus lietuvių bankai, 
šimtai taupymo-paskolos 
draugijų, vartotojų draugi­
jų su savo ‘kooperacijos” 
sąjunga ir t.t. — vis tai Įstai­
gos, kurios paties prigimi­
mo yra pašauktos sulošti di­
džiausią ir svarbiausią rolę 
visame Lietuvos atstatymo 
reikale. Šios jau įsigyvenu­
sios ir kitos, beabejo, grei­
tai atsirasiančios draugijos 
ir įstaigos ne tik neapleis 
savo pozicijų, bet po karės 
dar labiau savo veikimą 
stengsis išplėtoti, tuo pačiu 
griežtai atsistodamos prieš 
kiekvieną vien spekuliacijos 
tikslais įsteigtą ir iš svetur 
diriguojamą bendrovę, vis- 
tiek kieno ji nebūtų. Šiuo 
žvilgsniu kažkurių amerikie­
čių svajonės — čia įsteigti 
bendrovę ir Lietuvoj ope­
ruojant didelius pelnus tu­
rėti — yra arba svajonė, o 
jeigu įsikūnytų, tai butų 
kuosmarkiausia smerkiama 
visų tų Lietuvos žmonių ir 
įstaigų, kurios ištikrųjų Lie­
tuvos atstatymu rūpinasi 
ar rūpinsis.

Lietuvos atstatymo klau­
simas nėra vien pinigų ar 
biznio klausimas, — šiądien 
yra tai daugiau dar politikos 
iržmogiškos pajiegos klausi­
mas. Musų puikiausi Lietu­
vos atstatymo pienai suirs, 
jeigu Lietuva po karės turė­
tų būti tokioj politiškoj ir 
ekonomiškoj vergijoj, kaip 
ligi karės buvo. Teisė ir 
laisvė liuosai savo eKonomi- 
nius ir kultūros reikalus 
tvarkyti — yra tai 
pirmutinė ir būtina Lietu­
vos atstatymo sąlyga. Ant­
ra, nemažiau svarbi, tai su­
organizavimas Žmonių po 
karės Lietuvon grįžti (o tas 
bus galima tik esant politi­
škai laisvei). Ne dėti pini­
gus ir už juos iš Lietuvos čia 
Amerikon didelius nuošim­
čius traukti, bet grįžti Lie­
tuvon ir ten savo spėką, 
mokslą ir turtą Lietuvos at­
statymo reikalui sunaudoti 
— tai yra tikriausia Lietu­
vos atstatymo priemonė. 
Apie šios priemonės įkū­
nijimą ir turėtų pagalvoti 
Lietuvos atstatymo suva­
žiavimas.

Apžvalga

Mes jau senai sakome, kad pasKad “Naujienos” nelabai rū­
pinasi teisingai svetimas mintis popiežių jei gali ką lietuviai lai- 
perduoti, tai matyti ir iš jų pasi­
elgimo su “Ateities” N. 222 jos 
sako, kad “Ateitis” nesutinka 
trečdalį surinktu aukų siųsti 
socialistų nurodytoms d-joms, 
tuo tarpu kaip mes vien sakėme, 
kad turint trečdalį balsų komi­
tete butų neteisinga vienai sro­
vei dar užtikrinti trečdalį pinigų, 
kadangi manome, jog komite­
tas, pastatytas ant srovių lygy­
bės principo, turi turėti teisę 
aukas skii 
(du trečdaliu, pusę, trečdalį ar 
ketvirtdalį — tai jo dalykas). 
Mes ar kiti gal norėtų, kad ne 
trečdalis, o pusė arba ir daugiau 
tektų tai draugijai, bet eidami 
į bendrą darbą turime skaitytis 
ir su kitų norais ir jokių specia­
lių prerogzatyvų nei teisių, nes

, čia isanksto neturime teises rei­
kalauti. Pagalios, “Naujienos” 
turėtų ir tai atsiminti, kad kor­
tais dirbant išvien jų proteguo­
jama draugija gali gauti dide­
snę sumą iš vienos dešimtos da­
lies, negu atskirai — devynių 
dešimtų. Svarba ne vien pro­
porcijoj, bet ir pačioj sumoj. Į 

“Laisvė” taipgi kaltina “Atei­
ti” už iškreipimą jos redakto­
riaus žodžių, pasakytų L. S. S. 
suvažiavime. Ji sako, lead 
“Laisvės” redaktorius L. S.,S. 
stovėjęs už šiek tiek modifikuo­
tą “Kovos” išstatytą principą 
ir rėmęs socialistų dalyvavimą 
Liet, dienoje ne dėlto, kad nuo 
šelpimo darbo atsikratyti, bet 
dėlto, kad trečdalis darbo leng­
viau atlikti, negu visas. MVi

Gali būti. Bet savo pabarimą 
"Laisvei' reikėjo užadresuoti 
“Naujienoms”, nes mes tuos 
žodžius užeitavom iš “Naujienų ' 
aprašymo. Ne mes kalti, kad 
“Naujienos” net sau artimi] 
žmonių žodžius biogojon pusėn 
išverčia.

galima lengvai, bet paskui gyve­
nimai! į kūnyti — visai kas kita.

štai “Darbininkas” Nr. 109 
kalbėdamas apie p. Karužos pa­
skelbtą pieną (beje, “D-kas” dar 
sako, kad tasai pienas^ yra visai 
ne p. Karužos, bet buvęs “iškel­
tas tūlo labai gerbiamo katalikų

mėti, tai tik per žmones, kuriems 
popiežius geriausia gali tikėti — 
būtent įtekmingus kunigus arba 
Šiaip kuomi nors žymesni'* ' 
likų bažnyčiai patarnavusius 
svietiškius. Mažesni ar didesni 
laisvamaniai ypač gi Įeito kataf kunigo ir veikėjo Wilkes-Barre 
likams priešingo tikėjimo žmo- v ’
nes tam tinka mažiausia. Kun. 
Kun. Bartuškos žodžiai ir pati- 
riniai šitą musų mintį patvirti­
na geriausia. Kun. Bartuškai, 

vti sulig nvožiuros M. Yčą ir lietuvius reabilituo­
jant, reikėjo net save išstatyti 
labai pavojingan padėjiman 
(nes kunigui sakyti, kad "tikin­
tis protestonas nėra katalikų 
bažnyčios priešas” yra beveik 
tas pats, kaip sakyti, kad įsiti­
kinęs ateistas (bedievis) nėra 
priešas teistinės tikybos). Bet 
įdomiausia štai kas: Kun. Bar­
tuška aiškiausia nustato ii* pa- 
briežia, kad M. Yčas išėjęs iš 
popiežiaus rūmų tiesiog neteisy­
bę (nevartojant stipresnio žo­
džio) skelbė, sakydamas, buk 
popiežius lietuviams žadėjo die­
ną.

prieš 
buvo 

tautos

Tamstos 
pas ma- 
ats tęvas,

*) Belaužant numeri gau­
ta ir komiteto patiekta die­
notvarkė. Ji plati, ir gaila, 
kad taip vėlai parengta.

Neteisingi aiškinimai.
“Lietuva” Nr. 38 praneša, kad 

“Naujienos” neteisingai perda- 
vusios p. Balučio pasakymą (žiu. 
apie tai praeitame “At” Nr.) P. 
Balutis tame susirinkime visai 
nesakęs, kad jis manąs, jog so- 
cielistams turėtų užtekti penk­
tos dalies aukų — jis tik primi­
nęs “Kovos” pasiūlytą propozi­
ciją kaipo susitaikymo pamatą 
tarp katalikų ir socialistų.

M. Yčas ir kun. Bartuška pas 
popiežių.

Kun. Bartuška “Darbininko” 
Nr. 110 rašo apie savo kelionę 
tarp kito ko šitaip j

“Šveicarijoje teko man sueiti 
su grjštančiu iš Rymo p. Yču, 
kuris gyrėsi, kad matęs popie­
žių ir šnekėjęs su juom apie 
Lietuvos vargus. Jisai tvirti­
no, kad popiežius žadėjęs pa­
skirti lietuvių dieną kalalik' 
bažnyčiose. Kaip vėliau, būda­
mas Ryme pas popiežių sužino­
jau, kad šventasai Tėvas žadė­
jo Yčui šelpti lietuvius kiek įga­
lėdamas, bet kad dienos del ne­
kuriu svarbių priežasčių nema­
nęs paskirti.”

Toliau kun. Bartuška rašo 
apie savo pasikalbėjimą sii po­
piežium šit kaip:

“Nesenai 
atsilankymą, 
ne jūsų

tęsė toliau šv. Tėvas, tik aš no­
rėčiau žinoti, kaip jisai sugyve­
na su bažnyčia. Man tuojau 
atėjo į galvą lenkai. Ar tik ne- 
apšmeižė p. Yčo na ° šv. Tėvą 
tie musų amžių bičiuliai. Kam 

gi butų tasai klausimas! Atsa­
kiau, kad p. Yčas yr- tikintis 

į.rotestonas ir kad nėra katali­
kų bažnyčios priešas, atpenč 
kad šioje karėje labai daug pa­

sitarnavo katalikų visuomenei.
Atsakęs į šv. Tėvo abejojimus 
indaviau jam mano irfgalioji- 
mus, Lietuvos kunigų prašymą 
pagelbos Lietuvai su pasirašy­
mų Centralinio Komiteto valdy­
bos, ir memorialą, išaiškinantį, 
dabartinį Lietuvos nadeiima 
pašalpos žvilgsniu Dokuinen- 
tus-gi indaviau kardinolui Ga- 
spariui. In teikęs šv. Tėvui 
viršminėtus dokumentus iiį no­
rėdamas sužinoti, ar ištikro šv. 
Tėvas pažadėjo lie tu viamsfdie­

ną, katalikų bažnyčiose, pri­
dariau, kad esu skaitęs 
rusų , frankų ir švei­
carų 'laikraščiuose apie šv. Tėvo 
pažadėjimus, šv. Tėvas nuste­
bo. Taip, sako jisai, teisybė, 
kad žadėjau šelpti lietuvius 
kiek išgalėdamas, bet neteisy­
bė, kad skyriau lietuviamsl die­
ną.' i

Nauja “draugija.”
R. Karuža “Vienybėje Lietuv­

ninkų” plačiai aiškina apie nau­
ją draugiją, apie kurio “V. L. 
jau porą kartų rašė. Jo pienas 
toksai: ’

;* “1). Kiekvienoj kolonijoj 
vietos draugijos išrenka po tris 

t■’ (ar daugiau —- pagal reikalą) 
delegatus ir jie drauge sudaro 
vietinį komitetą, kuris iš savo 
tarpo paskirsto komiteto valdy-

- bą: pirmininką, vice-pirminin- 
ką, raštininką ir iždininką. Iš 
atliekamų delegatu renkami 
yra kolektoriai.

2) . Komiteto Valdyba pa­
skirsto t tarpe kolektorių visą 
koloniją, taip kad kiekvienas 
kolektorius gauna po savo glo­
ba nedaugiau 20 lietuviškų na­
mų. Prie kolektoriaus yra pri­
skirtas pagelbininkas, kuris 
pildo raštininko priedermes, ir 
jie draugė darbuojasi, kas mė-1 
nesį būtinai apeidami visus sa­
vo globoje namus.

3) . Į darbą turėtų sueiti visi 
Amerikos lietuviai, ar bent dvi 
vyriausi sriovi.
4). Suvienyta lietuvių presą 

turėtu pakelti sistematišką agi­
taciją mokesčių rinkimo nau­
dai.

5) . Kunigai iš sakyklų, vei­
kėjai iš estradų, turėtų raginti 
žmones, kad kiekvienas svei­
kas ir dirbantis lietuvis bei lie­
tuvė uždėtų ant savęs mokestį
— po 50c. kas mėnesį, — tautos 
reikalams.

6) . Pagaliaus, reiktų sušauk­
ti kolonijoj mass meetings del 
tautiško mokesčio teisingumo 
bei reikalingumo išaiškinimo.

Prirengus tokiu budu dirvą, 
kolektoriai galėtų pradėti dar­
bą.”
Paskui eina smulkmenos, o 

ant pąbaigos sakoma:
“Viso dalyko pasisekimas 

priklauso nuo musų vadovų. 
Jei jie ant tiek subrendę, kad 
gali jau užmiršti sriovinius 
skirtingumus; jei moka, jau 

nepaisyti savo partyvinių rei­
kalų — kad atsiekus visos tau­
tos labą, — tai darbas, panašus 
apibriežtajam, lengvai galės 
pasisekti. Jei ne — tai ir to- 
liaus merdėsime, — kuomet vi­
skas aplinkui — gyvybės pil­
nas, — keičiasi ir juda.”

Projektas gal ir butų nau­
dingas, tik 
taip tuojau 
dimus” ir
kalbėti. Reikėtų pirmiau užtik­
rinti, kad Centralis Komitetas 
tokį darbą apsiimtų organizuoti 
— tai viena (ligšiol mes žinome 
tik apie tai, lead C. K. rūpinsis 
Lietuvių Dienos rengimu), o 
antra reikėtų apsvarstyti, ar to 
paties darbo pasekmingiau ne­
galėtų {atlikti jau esamos organi­
zacijos, k. a. esamų fondų sky­
riai, esančios draugijos ir t.t., 
be specialių, naujų draugijų. 
Pristeigti draugijų h* ant popie- 
rio jų veikmo pienus užbriežti

kam jau čia
apie “subren-

“merdėjimus”

kalbėti. Be to, Kontarsldo vis 
neįsileido t. v. /'tautiškojo fa 
riaus” i ~ 
kad jis yra pilnateisiu tosiy 
riaus nariu. ■>'.

“Nedzielny Kuryer Bofe 
ski” labai tuomi pasipiktinęs| 
Nr. 18L "demaskuoja kliltn 
sakydamas, kad chicagiefafa 
tik asmeniška garbė rupi, o m 
lenkų tautos gerovė.

18) Liet.
|__ Įįnopos : l

posėdžiuosna, nežiurb r ’I Vį
17) Lietui 
nlnila, M. 
epis (atsif 
i Am. L

suv. rugp. 17 (į.), tiesiog sako:
“vardan ko mes, lietuviai, tu­

rėtume niekinti užmiršti, nai­
kinti savo įstaigas, į kurių au­
ginimą padėta daug triūso. Gal 
tai ir nebūtų sunku padaryti 
tautiečiams, kurie belenkty- 
niuodami su kitomis srovėmis, 
pasaliko toli užpakalyje ne tik 
nuo katalikų,, bet ir nuo socia­
listų. Bet katalikų visuomenė, 
surinkusi į Tautos j’onda rf*»' 
kis kartus tiek, kiek tautiečiai 
į L*Gelbėjimo fondą ir du kart 
tiek, kiek visi kiti fondai, pa­
imti į krūvą — katalikų visuo­
menė, be abejones neis saužu- 
dybės keliu.

Numanome, kad mums bus 
pasakyta, jog p. R Karužoj pa- kartu, 
skelbtas projektas tai dar vie- “laiko stoka” ir sako, kad taį 
nas žingsnis prie srovių vieny- eis ligi “spaudos savaites" J 
bes, kad peštynės visiems gyvai, 
atsibojusios ir tiek jai’ ' 
atnešusios ir kad visi, kam 
brangi vienybė — turį tam su­
manymui pritarti.

Taip, mes prie vienybės eina­
me greitu žingsniu. Išvien 
dirbsime Lietuvių Dienoj, iš­
vien rūpinsimės Lietuvos atsta­
tymu. Liks dar susieiti į ben­
drą darbą Lietuvos šelpimo ir 
josios laisvės reikalais (kultū­
ros darbas tur but visada eis

1 skirtingais keliais). Bet eida­
mi prie susitarimo del Lietuvos 
šelpimo ir jos laisves, eikime 
tikru keliu, keliu pagerbimo ki­
tų ir jų darbų. Lai tariasi apie 
vienybę šitame darbe tie žmo­
nės ir įstaigos, kurie ir kurios 
tą darbą vare ir ligšiol. Tarki- 
mės apie suėjimą į bendrą 
“Amerikos Lietuvių Tarybą”, 
apie suliejimą Tautos ir L. Gel-I 
bėjimo Fondų. Bet neraginki­
me su rimta mina kitų prie sau- 
žudybės akto ir nemėginkime 
uždėti ant Am. Liet. Centralio 
Komiteto tų priedermių, kurių 
ir nemanė ant jo uždėti musų 
visuomenė. Amerikos Lietu­
vių Centralis Komitetas buvo 
suorganizuotas vien Lietuvių 
Dienos reikalams tvarkyti. 
Taip skelbė suvažiavimo rengė­
jai; tam, o ne kitam kam inga- 
liojo savo atstovus musų di­
džiosios organizacijos; taip, o 
ne kitaip nutarė patsai suvažia- | 
vimas. Eikime tad tiesiu keliu 
ir toliau. Kontrabandos keliai 
niekuomet nebuvo ir nebus tik­
ri?’

TRUMPOS ŽINUTĖS, | 
K. Baronas (Valys) išstojo E 

“Naujienų” Redakcijos irm 
dėjo savo spaustuvę (draup 
su Montvila). Vauo vietą “Nu! 
jienose” užims K. Augustai- 
čius.

Brad ūkas vėl sugrįžo j “Kl| 
taliko” redakciją.

Chmieliauskas yra jau rezig­
navęs iš “Kataliko,” jm'”’'- 
o Petrauskas tą.pat padaręs® 
“Naujienų” manageryste. ■!

“Darbininkas” suretino savo 
ėjimą, ligšiol ėjo tris karts] 
per savaitę, o dabar eina tik do

Pamatuoja tokį iyįj

M. Yčas ii* kun. J. Žilinsku 
jau Chicagoje.

PROTOKOLAS.

PAS LENKUS.

“Polski Centralny Komitet 
Ratunkony”, kuris vadinasi są­
jungų sąjunga ir susideda iš 
Amerikos lenkų organizacijų at­
stovų, Chicagoje turėjo savo 
metinį seimą, šio lenkų P. C. 
K. R. visa valdyba yra Chicagoj 
ir yra Chicagos politikierių (ku­
nigų ir tautininkų) rankose. Jo 
darbas labai išplėtotas, bet jis 
ryšius turi tik su dešinėmis or­
ganizacijomis. Lenkijoj jisai 
ignoruoja “Naczelny Komitet 
Narodovy”, Amerikoj "Komitet 
Obrony Narodowej”, kur spiečia­
si rądikališkesni žmones ir dalis 
socialistui, šių organizacijų at­
stovų lenkų centralis komitetas 
arba nepakviečia arba kviesda­
mas stato tokias sąlygas, kad 
anie negali priimti.

Su tokiu dalykų stoviu dau­
gelis lenkų nesutinka. Ypač 
prieš tai protestuoja Naujosiom 
Anglijos lenkai — ne tik “kai­
rieji”, bet ir patįs katalikai. Ir 
štai, kuomet Chicagon Seiman 
iš Naujosios Anglijos nuvyko 
lenkų Rymo Katalikų Susivieni­
jimo atstovas A. S. Kotarski ir 
pareikalavo paaiškinti, delko 
chicagiečiai Centralo Komiteto 
nariai nesusitaria su N. K. N. ir 
K. O. N., delko taip niekina ki­
tokių pažiūrų žmones ir apšau­
kia socialistu kiekvieną, kuris 
tik kitaip mano —1-: 
triukšmą ir nedavė jam visai

Lietuvių dr-jų atstovų fa 
. ferencijos, atsibuvusios Lkb 
. vių salė je, rugsėjo d., 1918b. 

So. Bostone, Mass, apkalbėjiri 
organizavimo Lietuvių Diefa 

! lapkr. 1 d. š. m. aukų rinkimo.
Konferenciją atidarė p. I 

Venis 2 vai. po pietų. PaaiškiN 
tikslą ir svarbą konferencijos. 
Po to platesniam dalyko paaiški' 
nimui apie Leituvių Dieną ir tt 
tris kalbėtojai nuo trijų sron| 
— nuo socialistų, tautininkų ir 
katalikų.

Nuo socialistų kalba p. Bagi> 
čius. Užreiškė, jog socialistai 
Lietuvoje neveikią išvien, jog 
Centralinis komitetas nešelpias 
ten socialistų, todėl socialistams? 
reikią veikti styrami. kad-Mj 
savuosius šelptų Dar išvokavę 
socialistų nuopelnus aukų rinki^ 
me.

Antras kalba p. Vitaitis, pab 
riekdamas, kad tokioj valandoj;I 
reikėtų užmiršti visus skirtu­
mus ir kas kada buvo nuskriau; 
s tas ar yra galingesnis, o veikti; 
visiems išvien.

Trečias kalba kun. F. Kemė­
šis. Pirmiausia išreiškia apgailę* 
stavimą, jog čia iškelta pirmuti­
nių kalbėtojų sroviniai santikiai. 
Pabrieže Lietuviu Dienos svar­
bą, sakydamas, jog ta diena gali 
būti tokios istoriškos svarbos, 

1 kaip liepos 15 d. 1410 m., kuo- 
i met Vytautas nulėmė mūšį ties

Žalgiriu. Išrodinėjo, jog socia­
listai neprivalėtu atsisakyti, 
veikti išvien Lietuvių Dienoje 
nežiūrint į tai, jog keletas jų or­
ganizacijų nepakviesta Wilkes- 
Barre tan suvažiaviman.

Po to sekė atstovų iššauldmai 
Iššaukė sekančius -itstovffi 

nuo sekančių dr.jų ir kuopų: J
1) Tautos Fondo skiriam : MAe- 

nis, L. švagždis, B. Pauža.
2) Gelbėjimo Fondo skiriam : & 

Norkūnas, S. Mockus, K. Jurgeliui*
3) Lietuvių Labdarydės Draugi* 

jos : Jurgis Dragašius, M. Balčiūnas 
ir J.
ke).

4)
1 kp.
ir A. Vaisiauskas.

5) šv. Petro ir Povilo Draugijos: 
D. šapalis, J. Adomavičius ir D. Gail­
ius.

6) Liet. Jaunimo Ratelio : L Sta-
• siulis, A. Matulis ir J. Višniausktf 
į 7) Šv. Kazimiero Rymo Katalftl 

Draugijos *. P. Valukonis, P. Boliai?
■ J. Pranaitis.

8) Lietuvos Vyčių 17 kuopos : P< 
Gudas, J. Karosas ir K. Junevičius.

9) Blaivininkų šv. Jono Draugi­
jos: J. Galinis, P., Petrauskas ir S. 
KuševičiutS.

10) D. L. K. Keistučio Draugijos : 
S. Noreika, A. Zaleckas ir V. Zalee- 
kas.

11 Sus. Liet. šv. Kazimiero Drau­
gijos : J. Pečiulis, K. Gaidys ir A. S. 
Komičius.

12) Saldžiausios širdies Vieš. Jė­
zaus Draugijos : A. Kmitas, P. Mi­
kalauskas ir P. Pečiulis.

13) Dailės ir Muzikos Draugijos 
“Gabijos’ J. Kazmauskas, J. Ker* 
diejus jr K. Sangtįila.

14) Tėvynės M. Dr-jos 81 kp. J. Ba­
niulis, J. Strimaitis ir J. Klimas.

15) Lietuvos Dukterų Dr. po Globa 
Motinos šv. : O. Stanioliutė, A- 
Strakauskiene ir K. Zubavičiutė.

Štreimikis (pastarieji du atsia-

Lietuvių Darbininkų Sąjungą 
: kun. F. KemeSius, A. Kneiji

V. Račkaus 
19) Šv. I

i, A. Vernai; 
Inkauskas. 
!0) Liet, I

j, ; J, Jak 
t J. Petrausl
21) Autom 

LRimka, J.
K>
22) Lietui 

1 Lileikienė, 
■nė.
23) Maldo 
|: D. Antį 
r JI. Veniutė
24) S. L. 1 
ėviėius, 0, 
takas.

25) Liet., 
hiatas, S. (

26) D. L. 
L Kavaliaus 
favę).

27) šv. Pe 
IKališius, J 
ifanis.'
i h vardų 
Į mojant , 
fiĮUnkanu 
fanas: 
•1$ nornii 

Sinko J. 
® balsų, J. 
(Karosas: 
pmininku 

hirm.
! Iš nomi 
įmaus A. 
as, Pr. Gu 
Filmuoju s 
Rimka, ant

Viešų b 
žmkta ■ 
(Baniulis 

[K E. Vitai
Maršalkc 

įaila ir J. i 
IUžsiregi 
Mo “Ateit 
no “Nauj 
13:25 išr 
nSma viet 
Josas kviei 
tai svarstj 

gkaito Tai 
■> fondų 
mjektę. 
iįktąs s] 
šlavimą 
mdių Kon 
muti Liet 
ome ir lai 
tažiavimo 
vautis Cer 
iymais. 
simas a] 
kuriu 
mandatus

i VA bet ats 
ferencijoj.

>’ labdarysti 
tarusi daly 
lietuvių

; iFilkes-Bai 
rimais ir d 
tatai —M 
milas atsis 

ipakviestas 
kad jis ats

Į Menišku ] 
fanas kla> 
Panašiai a 

į taipgi nu< 
1 faro (tail

Mchoras 
fairegistr 
Mėžia idS, 
socialistai 
davime bt 

| neišpildyta 
to iie bent 
nedalyvaus 

' Labdaryst 
nurodo, ka 

i aisakvmas 
• dangi dn 
' vauti ir 1 
į bus su Li 
į Siisirinkin 

ijstaLabd 
lyvauti.

‘ Apie rir 
Komiteto, 
mitetą iš 
uakirstyti 
irkoptuot 
W iš sv 

39 baisa 
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nuoti vie; 
! Viešu bak 
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f Išrinkta 

siliausko,
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|V.taitis 
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balsiai pri 
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kiovis W ^et- Moterų Sąjungą R. 
tjo jkj 
aeaun 

losky

K. 
hoiopos : U.- Gudiene, O. Jankau- 

ir V. Veržinskaitė.
II) Lietuvių Ukėsų Draugijos : 
Tuinila, M. L. Vasiliauskas ir M. 
epis (atsisakė).

Boste | Am. Liet. Tautinės Sandaros 
įp. : S. E. Vitaitis, J. Žemantaitis 
V. Račkauskas. 
19) šv. Petro Parapijos : Kun. 
,A. Vermauskas, M. Karbauskas ir 
tnkauskas. 
!0) Liet. Pilnųjų Blaivininkų 49 
ei J. Jakubauskas, O. Pratašiutįė 
| J. Petrauskas. I
51) Autonomijos Fondo skyriaus: 

Į, Rimka, J. VelyČka ir J. M. Neviac- 

įt2) Lietuvių Gaspadinių Kliubo • 
į Lileikienė, M. Galinienė ir P. Ve- pintis, idant lapkričio 1 d. butų 
m surinkta kuodaugiausia aukų
23) Maldos Apaštalystės Draugi- nuk. nuo karės lietuviams Šelp- i 

K ; D. Antanavičius, F. Strakauskas Į ti.
[IVeniutė. Pakelta klausimas apie rinki-
i4) S. L. R. K. 21 kuopos : J. Ja- kiti parengimą lietuvių tauti­
ečius, O. Povilaičiutė ir P. Laz- škais r ubais. Klausimas ntidė- 
Inskas. ta į šalį.
.25) Liet. Jaunų Vyrų Kliubo : A. Prirengiamojo darbo lėšoms 
Hentas, S. šeikus ir J. Markūnas. padengti komitetas turi kreiptis . 
.«) D. L. Gedimino Ukėsų Dr. : į draugijas ir kitokiais budais 1 

j. Kavaliauskas, (du neužsiregi- stengtis surinkti tam tikslui pi- , 
ritavę). nigų. ’ “ ' ’
į 27) Šv. Petro bažnytinio Choro: K UI’ padėti surinktas dėžutes
V. Kalinius, J. Bend orai tis ir J. Mer, — ir kt. pavesta komitetui, y; 
įĮUh/ Į Apie agitaciją miesteliuose, ;

kur lietuvių mažai yra arba visai 
. Patarta komitetui susi­

nešti su centraliu komitetu ir su 
juo susitarus pasistengti, kad 
aukų rinkimas butų suorgani­
zuotas visuose aplinkiniuose 
miesteliuose.

Patarta komitetui susinešti su ’ 
Bostono apielinkių lietuviu kolo- , 
nijomis (Cambridge, Brighton 1 
ir kt.) ir, kur ir kiek galima, ■ 
veikti su jais išvien.

Komitetas turi ' pasirūpinti i 
gauti bent 3000 rinkikų. , 

Išrinktoji balsų skaitymo ko- ; 
misija paskelbia rinkimų pasek- j 
mes: ; ,1

1) S. Vitaitis — gavo 59, 2) ] 
S. Mockus — 56, 3) P. Strakau- : 
skas — 49. 4) kun. Vermauskas 
— 47, 5) J. Karosas — 43, 6) : 
J. Tuinila 38, 7) L. švagždys 38, ■ 
8) K. Jurgeliunas — 36, 9) S. 
Norkūnas — 36, 10) O. Prata- 

_ _     JHim siutą — 36.11) M. » enys 34, 
tfma vietą. Pirmininkas j. Ka- J^) J. Adomavičius — 32, 13) 

iiosas kviečia visus šaltai ir rim- K. Zubavičiutė 32, 14) J. Kaz- 
i tai svarstyti klausimus ir per-______________ 15) D. šapalis —
įkaito Tautos Fondo ir Gelbėji- £6, 16) J. Pečiulis — 22 17) J. 
jo fondų išdirbtą dienotvarkės Baiuuhs — 27, 18) J. Galinis — 
Kjektą. Paimta svarstyti |8,19) J. Klimas —26, 20) V. 
laktas apie Wilkes-Barrio su- P^aį^iaa 21) V. Račkauskas 
apavimą ir sentikius su Cen-~ \^2) J. Mikalauskas — 16, 
MuKomitetu. Nutarta: daly- 23> J- Pauža— 14, 24) Gaidys 
Kuti Lietuviu dienoje auku rin- 3, 25) Strakauskienė —24. 
fane ir laikytis Wilkes-Barre su- Kadangi J. Adomavičius ir K. 
Mžiavimo nutarimu bei vado- Zubavičiutė gavo po lygų skaičių 
vautis Centralio Komiteto nuro- balsų ir vienas iš jų'jn-a jau try- 
dyrnais. Pakeliamas klau- llktas> tai juodu perbalsuojama 
amas apie tas draugijas, (slaptai) antru kart: J. Adoma- 
kuriu delegatai turėjo |Y.ičn]s Kauna 35 balsus, Zubavi- 

įmandatus ir buvo užsiregistra-p-^utė 30. Komitete liekasi J. 
p. be* atsisakė dalyvauti kon- Adomavičius su vienuolika pir- 

ferencijoj. Ypač neaišku apie Irauju. ...... . v .
į labdarystės Dr-ja, kuri buvo nu- Dar kelot’’’ delegatų _ usrei- 

tarusi dalyvauti konferenciioj ir skus savo velijimus išrinktam 
Lietuvių Dienoj sutikmėje su komitetui darbuotis ir kuodąu- 

) Wilkes-Bare suvažiavimo n uta- gausią aukų surinkti susimki- 
I rimais ir dabar du tos d-jos dele- maa uždaryta 6:20 vai. vak.

tatai - M. Balčiūnas ir J. štrei- Susirinkimo pirm. J. Karosas, 
mikis atsisakė. M. Balčiūnas, o-sl«s sekrel,ori.us A. Rimka,

i škviestas pasiaiškinti, atsako, 2-sis sekretorius P. Gudas.
kad jis atsisakė dalyvauti del as­

meniškų priežasčių — nenorė- 
I damas klausyti priešingu kalbų. 
I hnašiai aiškina ir J. Štreimikis, 
I tilpgi nuo “Birutės” Kanklių 
I w> (taip vadinasi L.^. S. kuo- 

Pm choras) Dusevičia (nebuvo 
F Priregistravęs), kuris dar pa- 
į Griežia idėjines priežastis — kad 
r socialistai Wilkes-Barre suva- 
i tiavime buvo nuskriausti ir kad 

neišpildyta jų reikalavimų, dėl­
to jie bendrame aukų rinkime 

t nedalyvausią. J. Dragašius, 
F. Labdarystės d-jos pirmininkas, 

nurodo, kad dviejų delegatų at- 
euakymas yra nelegališkas, ka- tete. .......n......,

danui draugija nutarusi daly- ant sekančio vietų paskirstymo: 
į Jauti ir klausia — kain dabar pirmininku —J. E. Karosas, I vi- 
i Jus su Labd. d-jos atstovybe, ce-pirm. — J. P. Tuinila, II vice- 

Susirinkimas vienbalsiai pripa- pirm. — M. Venys, I raštininku 
) žįsta Labdarystės D-jai teisę da- _ s. E. Vitaitis, II rast. F. V.

lyvauti. Strakauskas, III rast, (finansų)
Apie rinkimą Lietuviu Dienos st. Mockus, iždininku — K. Jur- 

Komiteto. Nutarta: rinkti ko- geHunas, presos komisijon kun. 
njitetą iš 12 žmonių su teise pa- F. Vermauskas, Ona Pratašiutė 

į ilMdrstyti tarp savęs_ vietas jr s. Norkūnas, iždo globėjais—- 
kkoptuoti, o veikėjų iš šalies L. švagždys ir J. Adomavičius, 
ypač iš svetimtaučių;

l 39 balsais prieš 15 nutarta 
»Kandidatus į komitetą nuomi- 
į nuoti viešai ir rinkti slaptai, 
į Viešu balsavimų nominuota 25 
į kandidatai.
I Išrinkta komisija iš M. L. Va- 
[ siliausko, J. Kerdiejaus, kun. 
į Kemešio ir Komičiaus balsams 

skaityti.
I Kol komisija skaito balsus, 
| paimta svarstyti delegatų suma­

nymai.
I Kalba M. Venys, S. Mockus 

V.taitis Adomavičius ir Nor- 
kunas. Po kalbų, kaipo in­
strukcijos komitetui, vien­
balsiai priimti šie nutarimai re- 
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1) Rengti viešus susirinkimus 
ir prakalbas tarp lietuvių ir jei 
galima, svetimtaučių su tikslu 
išaiškinti Lietuvių Dienos svar­
bą ir reikalą tą dieną aukoti nu­
ke atėjusiems nuo kares lietu­
viams.

2) šaukti draugijų susirinki­
mus ir organizuoti kuodižiausius 
rinkėjų burtus.

3) Stengtis gauti įžymių sve­
timtaučių ir jų organizacij’’ pa­
galba.

4) Nuolatos ir sistematiškai 
informuoti vietos svetimtaučių 
spaudą apie lietuvius ir lietuvių 
dieną.

o) Visais kitokais budais ir 
padoriomis priemonėmis ru-

|B vardų iššaukimo viešai no- 
Mbjant slaptu balsavimu bu- 
|ii)ninkama konferencijos prezi- x' 
[fam • 
O nominuotųjų ant pirmi- 
Binko J. Dragašius ■— gavo 
31 balsų, J. Adomavičius — 10 ir 
^.Karosas 32 b. J. Karosas lieka 
Mminiiiku, o J. Dragašius vice- 
jnnt

■Ę nominuotųjų ant- sekre- 
[fliaus A. Rimka gavo 36 bal­
us, Pr. Gudas 31 ir Knežys 6. 
iPirmuoju sekretorium lieka A. 
Bunka, antruoju Pr. Gudas. 

Į; Viešų balsavimu vienbalsiai 
įmukta rezoliucijų komisija 
U. Baniulis, kun. F. Kemėšis ir 
8. E. Vitaitis.
Maršalkomis paskirta J. San- 

ydla ir J. Adomavičius.
Užsiregistravo reporteriai: 

ano “Ateities” J. Strimaitis ii’ 
no “Naujienų" Petraitis.

3:25 išrinktasis prezidiumas
Msas kviečia visus šaltai ir rim-|K- Zubavičiutė 32,^14) J. JKaz- 

įkaito Tautos Fondo ir Gelbėji-I^U, Į6) J. Pečiulis — 22 17) J,

Artistas A. Vitkauskas, kurioį dabar organizuoja 
skrajojančią trupą.

17. Nutarta parašyti varde

PROTOKOLAS.
Pirmojo posėdžio, Bostono 

Lietuvių Dienos Komiteto, laiky­
to rugsėjo 25 d. 1916 m. 8:30 
vai. vakare, Lietuvių Salėje, So. 
Boston, Mass. Posėdi atidarė p. 
J. E. Karosas. Posėdin pribuvo 
visi komiteto nariai.
' Svarstyta ir aptarta spkanti 
klausimai.

| 1. Paskyra tymas vietų komi-
Visi vienbalsiai sutiko

Skaitytas dienotvarkės pro- 
j ktas ii’ vienbalsiai priimtas.

3. Nutarta kreiptis į A. L. 
Central) Komitetą su prašymų 
kad prisiųstų kuogreičiausiai 
oficiali įgaliojimą aukų rinki­
mui, su kuriuo vėliau kreiptis į 
Bostono miesto administraciją 
išgavimui leidimo aukas rinkti 
Lietuvių Dienoje, Bostone.

4. Nutarta atsišaukti į ameri­
konų organizacijas, k. a, Y. M. 
C. A., Y. M. C. U., Charitable 
Society, Y. W. C. A., N. A. C. L. 
for I. ir kitas, ir į pavienius įžy­
mesnius amerikonus, kad pritar­
tų lietuvių dienai, prisidėtų prie

Įjos surengimo ir pastotų B. L.
D. Komiteto garbės nariais.

Atminkite, broliai ir sesu­
tės, kad ateinančioj lietuvių 
dienoj mes turime pastatyti 
nors 3,000 aukų rnkėjų, jei­
gu norim pilnai ir tinkamai 
išnaudoti šią auksinę progą. 
Todėl turime ruoštis visi 
kaipo prie didžiausios tauti­
škos švietės, prisidėdami 
patįs kuomi tik išgalime ir 
ragindami kitus prisidėti 
prie tinkamesnio lietuvių 
dienos surengimo.

Varde viso B. L. D. Komi­
teto.

J. E. Karosas — Pirm. 
S. E. Vitaitis — Sekr.

kinys, užvažiavęs ant kit© 
stovinčio. Iš publikos, kuri 
buvo paskutiniuose vago­
nuose, nesužesta 
Tik sunkiai sužeista 
manas ir policistas.

niekas, 
motor-

AMERIKANIZATORIŲ 
PLENAI.

Iš Amerikos
TARYBOS SU MEXIKA.

Iš Washington© vidaus* 
reikalų ministerijos arba de­
partment© išsiuntinėta pak­
vietimai žinomiems ne ang­
lams su prašymu prsidėti 
prie “America first” kom­
panijos, agituojant už tai, 
kad angliškai nemokantįs 
ateiviai lankytų mokyklas 
ir pasidarytų amerikonais.

RUSIJOJ.

5. Išrinkta komisija iš M. Ve­
nio, J. P. Tuinilos, S. Norkūno ir Į viso komiteto prašymai Liet. 
J. Adomavičiaus, užkvietimui j Labdarystės Draugijai ir Lietu- 
amerikonų organizacijų ir pa vie- ’ ’ ‘ n ’
nių asmenų prisidėti prie lietu- < 
viu dienos. Pakvietimui oficia- ] 
tiškus laiškus parūpins sekreto- < 
riai. Taipgi nei vienas komite- 1 
to narys negali kviesti nei ame­
rikonų organizacijų, nei pavie- < 
nių žmonių be žinios šitos ko- 1 
misijos. i

6. Nutarta surengti agitaty- 
viškas prakalbas rinkimui ko- ] 
lektorių. Prakalbas rengti se­
kančią nedėlę, spalio 1 d., po 
pietų pobažnytinėje salėje, tuo 
tikslu kreipenties prie šv. Petro 
ir Povilo Dr-jos, kad užleistu 
vietą atidedami savo susirinki­
mą ant kito laiko. Bet jeigu ne­
būtų galima surengti pobažny­
tinėje salėje, tuomet rengti Lie­
tuviu salėje.

7. Nutarta atsišaukti Į dieti­
nes draugijas, kad nerengtų jo­
kių pramogų iki lietuvi1' dienai, 
palikdami atvira kėlę B. L. D. 
Komitetui tinkamai suruošti lie­
tuvių dieną.

8. Nutarta atsišaukti į visuo­
mene, kad kuogreičiausiai pradė- 
1" užsirašinėti kaipo kelektoriai 
lietuvių dienai. Atsišaukime 
bus nurodyta vietos, kur galima 
užsirašyti.

9. Nutarta kreiptis į komerci­
jos rumus (Chambers of Co­
mmerce), kad paskirtu komisiją

> aukoms priimti ir. joms su- 
• skaityti — delei didesnio ameri­

konų užsitikėjimo.
10. Jeigu komercijos rūmai at­

sisakytų patarnauti, nutarta su­
rasti bankas, kuris apsiimtų au­
kas priimti, šįuos abudu nutari­
mu išpildis pirmininkas su savo 
pagelbininkais.

11. Gauta nranešimas nuo C. 
A. L. Komiteto, kad dėžutės ir 
guzikėlius pasirūpintu vietų ko­
letai. Nutarta paimti 500 dėžu­
čių nuo Tautos Fondo ir sulig 
reikalo užsisakyti daugiau iš fir­
mų. Kaslink guzikučių, nutar­
ta kreiptis j centrą su patarimu, 
kad jis parūpintų vienodus gu- 
zikelius visai Amerikai, nes tuo­
met ir pigiau atseis ir bus vieno­
dumas, kas ištiktųjų būtinai rei­
kalinga.
" 12. Nutarta kreiptis prie cen­
tro su klausimu, kas daryti su 
tais žmonėmis, kurie lietuviu 
denoje rinkti) aukas ant gatvių 
neprigulėdami prie organizaty- 
vio darbo.

13. Nutarta prašyti iždininko, 
kad jis tuo tarpu paskolintu pi­
nigų uždengimui iškasčių bėgan­
čių reikalų.

14. Nutarta užvesti finansų ir 
protokolu knygas. Finansų kny­
ga padovanos p. Mockus, o pro­
tokolu knygą padovanos p. Ado­
mavičius.

15. Nutarta atsišaukti į drau­
gijas prašant auku' lietuvių die­
nos surengimo lėšoms padengti, 
taipgi rinkti aukas prakalbo^ 
kitokiuose viešuose susirinki­
muose.

16. Nutarta komiteto posėdžiai 
laikyti kas panedėlio vakarą, Į 
kuriuos komiteto nariai būtinai 
turi pribūti lygiai 8:30 valandą. 
Reikalui prisejus galima sušauk­
ti posėdžiai ir tanldau.

Valdiškų komisijų, ku­
rios susideda iš trijų ameri­
konų ir trijų me^ikonų, po­
sėdžiai perkeliami iš New 
Londono į Atlantic City. 
Prie galutino susitarimo 
dar toli gražu neprieita. 
Dabar tariamasi apie at­
šaukimą Amerikos kariuo­
menės.

Nauja paskola. Rusų val­
džia rengiasi užtraukti nau­
jų vidurinę paskolų ant 
3.000 milionų rublių, mokant 
5i/2 nuoš. ir 100 rub parduo­
dant už 95 rub. su 10 meti­
niu terminu.

SKAITYTOJŲ ATYDAL

vių švento Petro Parapijai, kad 
duotų veltui svetaines B. L. 15. 
Komitetui laikyti posėdžius, vie­
šus susirinkimus, prakalbas ir 
1.1, f

18. Nutarta atspauzdinti lai- 
škams.antgalvius komiteto var­
du su visų narių vardais ir ad­
resais.®

19., Nutarta sekantis susirin­
kimas laikyti Lietuvių Salėje.

Posėdis uždaryta 11 vai. nak-

KRIZIS NEW YORKO 
BIRŽOJ.

J. E. Karosas — Pirm.
S. E. Vitaitis — Rast.

SVARBUS ATSIŠAUKI­
MAS? BOSTONO LIETU­
VIŲ DAUGIJAS IR VISUS 

,• LIETUVIUS.

Bostono Lietuvių Dienos \ 
Komitetas šiuomi atsišaukia 
į visas vietines lietuvių 
draugijas nuoširdžiai mal- 
duodamas visų draugijų ne­
rengti ' viešų susirinkimų, 
prakalbų ir kitokių pramo­
gų iki lietuvių dienai (1 d. 
lapkričio š. m.), kad B. L. 
D. Komitetas turėtų atvirą 
kelią tinkamai prisiruošti 
prie tos dienos. Jeigu ku­
rios draugijos yra nutaru­
sios kokius nors rengimus 
daiyti, tai malonės atidėti 
po 1 d. lapkričio, nes norint 

. tinkamai prisiruošti prie 
’ lietuvių dienos gali priseit 
’ B. L. D. Komitetui laikyti 
, po kelis viešus susirinkimus 
‘ savaitėje ir po dvejas pra- 
. kalbas nedėldieniuose, todėl 

jeigu vietinės draugijos 
rengtų dar savas pramogas, 
tad lietuvių dienos darbas 
butų labai sutrukdytas ir 
jam užkenkta.

Taipgi atsišaukiame į vi­
sus vietinius lietuvius ir lie­
tuvaites, kad malonėtumete 
tuojau užsirašyti kaipo au­
loj rinkėjai lietuvių dienoje. 
Malonėkite kreiptis į sekan­
čias vietas: “Ateities” ofise, 
366 Broadway, “Darbinin­
ko” ofise, 242 Broadway, 
Jurgeliuno krautuvėje, 377 
Broadway, So. Boston, 
Mass. Komitetui labai svar­
bu sužinoti kuogreičiausiai 
rinkėjų skaičius, nes reikia 
tiiojau užsakyti reikalingus 
daiktus tai dienai.

New Yorko biržos speku­
liantai padarė gerą biznį, 
bet daugelis žmonių turėjo 
milžiniškus nuostolius. Iš­
garsinę Šerus per nedėldienį, 
panedėlį rugs. 25 d. jie susi­
laukė tiek pirkėjų, kad nesu­
spėta nei užregistruoti.
Per dieną užregistruota
parduotais 2.317.000 šėrų, 
daugiausia plieno ir vario 
kompanijų, bet taipgi ir ki­
tų. Daugelis buvo neužre­
gistruota ir menama, kad 
parduotų šėrų skaičius sie­
kia trijų milionų. Toksai 
rekordas 2.565.070 buvo tik 
1907 metų kovo 14 d. —- prieš 
didijį Amerikos finansų kri- 
žį. Ir panedėlyj Šerų kainos 
buvo pakilę nuo 6 ligi 15 pro­
centų, palyginus su praeita 
savaite. Puse vai' ^s 
prieš uždarant biržų ant 
syk Šerai nupuolė ant 3 pro­
centų. Laukiama daugiau- 
kritant. 
pelnė.

Gerbiamieji: — Mainydami 
adresą būtinai turite paduoti se­
nąjį ir naująjį adresus. To ne­
padarius, mes negalime permai­
nyti Jūsų adreso. Taipgi mai­
nant adresą reikia stengtis ko- 
aiškiausiai parašyti savo vardą, 
pavardę, adresą ir vietą.

Kreipianties su kokiu nors 
-eikalu į “Ateities” administra­
cija ar redakcija ir norėdami 
gauti atsakymą, visados turite 
jdėti markę už 2c.

“Ateities” Administracija.

Spekuliantai pasi-

SU “ICECREAMSODĖS 
PARDUOTA Už $500.- 

000.000.

Sulig apskaitymų, praei­
tų vasarų Jungt. Amerikos 
Valstybės žmonės vien už 
sodę su ice cream ' ar be jos 
išmokėjo 500 milionų dole­
rių. Sumušta rekordas vi­
sų vasarų.

NEW YORKO GATVEKA­
RIŲ STREIKAS NEPASI- 

. BAIGĖ.

Seredoj apšaukta generalis 
streikas.

New Yorko gatvekarių 
streikas tęsiasi. Ant sere- 
dos apšaukta visuotinas 
simpatetiškas streikas. 
Nors nevisi darbininkai tam 
streikui pritaria, bet apie 
250.000 į streikų turėję iš­
eiti.

Nelaimingų atsitikimų bu­
na gana dažnai. Rugsėjo 
26 d. sudužo požeminis tr?u-

STATEMENT OF THE OWNER­
SHIP MANAGEMENT, CIRKULA- 
TION, ETC., REQUIRED BY THE 
ACT OF CONGRESS OF AUGUST 
24, 1912.

OF “Ateitis” published weekly at 
South Boston, Mass., for October 1, 
1916. State of Massachusetts Coun­
ty of Suffolk.

Before me, a Notary Public in and 
for the State and county aforesaid, 
personally appeared ■ S. E. Vitaitis, 
who, having been duly sworn accor­
ding to law, deposes and says that he 
is the business manager of the “Atei­
tis” and that the following is, to the 
best of his knowledge and belief, a 
true statement of the ownership, ma­
nagement, etc., of the aforesaid publi- ’ 
cation for the date shown in the> above 
caption, required by the Act of Au­
gust 24, 1912, embodied in section 443, 
Postal Laws and Regulations, printed 
on the reverse of this form, to wit:

1. That the names and addresses of 
the publisher, editor, managing edi­
tor, and business manager are:

Publisher, “Ateitis” Pub. Co., Inc., 
366 Broadway, South Boston, Mass.

Editor, Albinas Rimka, 366 Broad­
way, South Boston, Mass.

Managing Editor A. Rimka 366 
Broadway. ■

Business Manager, S. E. Vitaitis, 
366 Broadway, South Boston, Mass.

2. That the owners are: M. Overka, 
372 Second St., Peter Chaplik, 117 A 
St., George Dragašius, 75 G St., Ni­
kodemus Gendrolius, 224 Athens St., 
Anthony Ivaszkevicz, 315 Broadway, 
John Klimas, 259 Silver St., Paul 
Karvelis, 293 E St., Mathew Mocka­
petris 279 Bolton St., Julius Mačiulis, 
42 Silver St., M. Mačiuliutė 42 Silver 
St., A. P. Naujokaitis, 276 Athens St., 
K. Naujokaitis, 276 Athens St., C. 
Pratapas, 380 Fourth St, C. P. Jui;ge- 
lun, 377 Broadway, B. Jurkonis, 168 
Bolton St., T. Jakavonis, 194 Athens 
St, Frank Rupkelis, 607 Eighth St, 
Joseph Stukas, 120 Sixth St., Chas. 
Sangaila, 224 Athens St., A. šapalis, 
315 Broadway, Chas. Vileišis, S3 Sil­
ver St., John Valiackas, 246 D St., 
A. Varzinskaitė, 321 Third St., V. 
Varzinskaite, 321 Third St., Michael 
Coran, 366 Broadway, M. Petrauskas, 
395 Broadway, A. Rimka, 366 Bro­
adway, all of South Boston. 
Mass. John L. Kazmousky, 177 School 
St., Boxbun', Mass., John Matukaitis, 
26 Richardson St., Somerville, Mass.

, S. E. Vitaitis
Signature of Business manager.

Sworn to and subscribed before me 
this 26 day of Sept. 1916.

(Seal) Michael Coran, Notary Pub­
lic.

My commission expires Dec. 23 
1921.



6 ATEITIS

ĮTIKIMAI 
Į IR SLA

A. L Moksleiviiį Susi 
vienijimo Seimas.
Chicago, Hl.‘15—16 d.

Moksleivių Seimas jau užsi­
baigė. Tęsėsi dvi dieni. Dele­
gatų dalyvavo 9 ypatos: iš Phi- 
ladelphijos, Valparaiso, Muncie 
ir Chicagos. SveČlų-moksleiviai 
lankėsi iš Ada, Valparaiso, Mi­
chigan Universiteto ir Chicagos. 
Viso penki. Pašalinių svečių ir­
gi lankėsi keletas. Iš inteligen­
tijos nepasirodė nei vienas. Prie­
žastis tame gali būti tuomlaiki- 
nis susivienijimo neveiklumas 
bei ftiažas išsigarsinimas su pa­
čiu seimu.

Seimo dienotvarkę turėjome 
gana ilgą ir svarbią. Klausimai 
buvo svarstomi gyvai, nuosek­
liai ir kartais intuziastiškai. 
Slapstimasi bei nuomonių grie- 
Štų skirtumų beveik nesimatė.

Susivienijimo stovis bei pak­
raipa, po ilgų diskusijų palikta 
taip kaip ir iki šiolei kad buvo. 
Suprantama, pasilaikant progrė- 
syviškosios pusės. Organu pa- 
siskyrėme “Tėvynę”.

“Jaunosios Lietuvos” Redak­
cijai ir Bendrovei nutarta pa­
siųsti kuoširdingiausis ačiū už 
pereito meto “Moksleivių Ke­
liams” suteikta vietą. Nutarta, 
kad stengtis įvykdint, kaip ga­
lint susišelpimo fondą. Tam tik­
slui likos išrinkta komisija iš 3 
ypatų.

Išreikšta pageidavimas veik­
ti bendrai su jaunuomene švieti­
mo reikaluose. Nutarta rengti 
du konkursu raštų su dovano­
mis : $10.00, $5.00 ir $3.00 už 
verčiausius raštus. Vienas tu­
rės užsibaigti iki 1 dienos vasa­
rio 1917 m., o antras iki sekan­
čio seimo. Gi konkursui paga­
mintus raštus nutarta išnuomoti 
bei perleisti visuomenės organi­
zacijoms dovanai ar su mažu 
atlyginimu.

Kalbėta ir apie buvusį Wilkes- 
Barre seimą ir jo organizatorius. 
Išnešta papeikimo rezoliucija 
seimo organizatoriams už igno­
ravimą ir nepakvietimą L. M. 
S. A. į minimą seimą.
Išneštas papeikimas centro pir­
mininkui už nepridavima jokio 
raporto nei atsilankymą, nors jis 
čia pat Chicagoje buvo.

Centro valdybon įėjo: Pirm. 
K. Augustinevičius, K. Klougo 
jojo pagalb.; P. Zalatorius raš­
tininku ; V. Monkus jojo pagelb.; 
iždin. G. Benosius; Globėjais K 
Kloriga ir A. Astrauskas; redak­
torius K. Augustinavičius, jojo 
pagelbininku T. VitKus.

Seimas užsibaigė 16 dieną 
rugsėjo, 6 vai. vakare. “Au­
šros” Salėje Chicago abelnai, 
seimas davė daug vilties toli- 
mesniams gyvenimui ir aiške­
sniam darbui. Tikiu, jog šis 
metas turės būti visai kitokis — 
gyvas ir aiškus gyvenime.

Buvęs.

9) Sudarymas Lietuvos atbū­
davojimo Centralio Komiteto ir 
jo skyrių.

10) Susivienijimo klausimas
su Petrograde Lietuve,
atbudavojimo komisija.

11) Įvairus sumanymai kilę iš 
atvažiavusių atstovi! ir veikėjų.

Pranešimas: — Jei neužsi­
baigs gatvekarių streikas, tai ,at- 
važiavus į New Yorka reikia im­
ti požeminį gelžkelį (subway) ir 
važiuoti iki Brooklyn Bride sto­
ties. Išlipus čia pat reikia paim­
ti Williamsburgo požemnį trau­
kinį liniją Broadway ir važiuoti 
iki Marcy Ave. Nuo Marcy Av. 
iki Šv. Panelės apreiškimo para­
pijinės svetanės (kampas Have- 
meyer r Nr. 5-th gt.) Jau netoli.

Susivažiavimo rengimo k-tas.
Kun. N. Petkus,
Kun. J. Dobužinskas,
J. Staknevičius, 
M. J. Vinikaitis,
K. Krušinskas, 
J. O. Sirvydas. 
P. S. Vilmontas,
A. Aleksandravičia,

Atšaukimas
šiuomi pranešame, kad pir­

miau paskelbtas Naujosios Ang­
lijos jaunimo ir dailės d-jų su­
važiavimas atidedamas tolime- 
niam laikui ir SPALIO 15 D. 
neįvyks.

Priežastis tame, kad šiuo laikų 
visų rengiamasi prie lietuvių 
Dienos, kuri yra nuskirta lap­
kričio 1 dn. ir jaunuomenė, kaip 
mums praneša, daugiausia užim­
ta rengimuisi. . Beto, iš tūlų 
vietų tą dieną negalės atvykti, 
nes tenai užsiėmę rengimu va­
karų ir t.t. Todėl priseina suva­
žiavimas nuskirtą diena atšauk­
ti.

Rengimo Komisija.

Atskaita

- (T) skustuvą, J. Lainutis — 11 
■ smulkių daiktų, M. Galubiutė
— 18 sm. daiktų, J. M. Keyes 
seta stlkių ? vertės 25 do., D. Ga­
linis — mirtą ir skustuvą C. Po- 
cus —spausdinamąją mašinukę, 
Kazlauskas — čeverykus ir 2 
knygas, A. Kmitas — laikrodėlį, 
J. Joniunas — stovylą, J. Likas
— stiklų vertės 3.50c, Rupkelis
— 3 sidabrinius čeinikus ir 3 
fremus, M. Venys — stiklų ver­
tės 3 do., S. Norkūnas —če^very- 
kus vertės 3 dolerių ir 2 Maši­
nukės — drūkuojamas (?), J. 
Sangaila — 2 setu stiklų, K. 
Jurge liūnas — čeverykus vertės 
4 dolerių, J. M. Neviackas — 
laikrodį vertės 5 dolerių, P. Ara- 
nakeviČius — lempą ir mažų 
daiktų, F. Plaska — dėžę cigarų, 
A., Ivaškevičius — . kalendorių, 
Adv. Howard 1.00, P. Vareika 
vaisių vertės 1.00, J. Matuza — 
paveikslą, S. Višinskis — 10 
stiklų, A. Alšauskas — 6 stik­
lus, užboną ir 5 torielkaš, M. 
Malijonis — 25c. ir skustuvą, 
V. Balseviče — 2 skustuvu, J. 
Matulaitis—skustuvą, K. Pliop- 
lis—plunksną, M. Korinas—1.00, 
J. Tuinila — visokių daiktų ver­
tės 8.00, P. Kiburis—dėžę ciga­
rų, Lietuvių kooperacija — setą 
stiklų, P. Čapliką — 2 galionu 
vyno, A. Abazorius — ceveri- 
kus vertės 4.00, M. Manelus
— laikrodį, B. Dragunaitis — 
siuvamą mašiną, B. Skerstoms
— laikrodį, P. Venienė šv. 
Antano stovylą, J. Račkauskas
— laikrodį ir skustuvą, V. Rač­
kauskas — skustuvą, P. Urbša
— skustuvą ir smulkių daiktų, 
J. Tuinila — setą šukų, plunksną 
ir sm. daiktų, G. Valeckienė — 
laikrodį ir sm. daiktų, O. Le- 
sčinskiutė —* laikrodį, J. Raič- 
kauskienė — daug gerų daikti 
S. Plekavičius — sidabrinę to- 
rielką ir sidabrinę šakutę ir šiaip 
daug gerų daiktų.

DRAUGIJŲ REIKALAI.

Lietuvių Ukesų Draugijos Admimnis- 
tracija, So. Boston, Mass.

D. Stanį s — prezidentas, 
87 P SL,

J. Galinis — vice-prez., į 
20 Winfield SL,

J. S. Palionis — prot rašt., 
83 Silver SL, 

Latvinskas r— fin. rašt., 
252 Bowen SL, 

Mockapetris — iždininkas, 
279 Bolton SL, 

Moliojus — maršalka, 
259 Silver St.

Sekantis susirinkimas bus 
dėlioj 15 d. spalio 2 vai. po pietų, Lie­
tuvių Svetainėje, So. Boston, Mass. 
Malonėkite visi nariai pribūti.

Namų ir Farmų parda­
vimo ir nuo ugnies ap­

draudimo.

fi M. CORAN,
J66 Broadway, Tel. So. Boston 21087 

hzldinclja 112 384-R
fi SOUTH BOSTON. MASS.

Geriausias Agentas š

Į DR. ST. ANDRZEJEISO
Vienatinis Lenkišku 1 

I DANTŲ DAKTARAS 
J Užtaisau pasigadinusius du 

I tis ir dedu naujus. Laikągu 
I rantuoju. Ištraukiu dantis be 

I jokio skausmo.
I 176 Harrison ave^ Bo$tonfilm

Dr. Paul J. Jakmaiii 
(Jaldmavičiiu)

Priėmimo valandos: nuo 2 Oi 
3 vai. po pietų ir nuo 7 ikil 

vai. vakare.

509 Broadway, Kampas G 
So. Boston, Mass, 

Telephone South Boston 502 1

M.

4.

Ne-

S. L. 6v. Kazimiero Draugijos Admi* 
nistracija, So. Boston, Mass.

L Jurgeliunas — pirm., 
377 Broadway,

A. S. Komičius — vice-pirm., 
288 E Street,

S. Mockus — prot rašt.,
194 Athens St, <

M. Mockape t ris — fin. rašt., 
279 Bolton St,

. Senukevičia — ižd.,
244 Fifth-St,

Maršalkos: J. Žardiackas,
168 Bolton St,,

T. Senukevičius 166 Bolton St.
Sekantis susirinkimas bus Nedč- 

oj 22 d. spalio 1916 m., 2 vai. 
pietų, Lietuvių Svetainėje, So. Bos­
ton, Mass.

Lietuvių Jaunuomenes Draugijos 
Administracija E. Cambridge, Mass. 
n. Janulevičius — prezidentas,

118 Webster Ave.,
4. Valašimas — vice-prez.,

849 Cambridge St.,
O. Baranauskiutė — prot rafit., 

877 Cambridge St., 
K. Sidaras — finansų račt., 

R9 Winter St,
A. Gribavičius-— iždininkas, 

48 Porter St,
A. šiumaniutė — knygininke, 

37 Jefferson St, 
Susirinkimai atsibuna antrą Pet- 

čią kožno mėnesio, 7:30 vai. vakare. 
Jaunuomenės choro repeticijos ir 
knygynas atdaras buna kožną Petny- 
čios vakarą pusė po septintos vai., 875 
Cambridge St Cambridge, Mass.

Prie Lietuvos Atbudavojimo.

Reinkotu Dirbtuve
Dirbam visokios mados 

Reinkotus Agentams, Krau­
tuvėms ir ant užsakymo 
privatiškiems žmonėms. 
Užsisakykite Reinkotą pas 
mus o tikrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co.
344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

DIDŽIAUSIA LIETUVIŠKA DIRBTUVE

Renkoty ir Siūty 
vyriškų, moteriškų ir vaikų. 
Dirbame krautuvėms, agentams 
ir pavieniams užsakymams, iš 
geriausių materijolų ir už pi­
giausias kainas. Mes imam iŠ 
didelių firmų materijas daug 
ant sykio, todėl mes gaunam 
daug pigiau ir užtat galim pir­
kėjams parduoti už žemiausias 
kainas. Broliai Lietuviai, pa­
sinaudokite gera proga, kurie 
norite turėti tvirtus ir gerus rū­
bas ir pigiai, tai kreipkitės pas 
mus, o busite užganėdinti. To­
limesnieji per laiškus — vieti­
niai ypatiškai. Sampeliai sutei­
kiama visiems nždyka.

TRAVELERS RAINCOAT CO. 
3 Harrison Ave., kamp Essex St., 

Boston, Mass.

Ruskas Daktaras

DR. N. A. GLEBOW, 
įgijęs mokslą Berlino, Vienos k 
kituose Europos universitetuos 
884 Main SL, Cambridge, Mat 

Tel. 1235-J Cambridge ” 

Ofiso vai.: nuo 1 iki 2 ir ml 
iki 7 vai. po pietų. Nedėlkai 

nuo 11 iki 12 dieną
KITAS OFISAS: j 

428 Centre St, Jamaica Ni 
Tel. Jamaica 1881-W 4 

Ofiso valandos: nuo 8 iki Sijkl 
ir nuo 3 ild 4 po pietą I 

Nedėliomis nuo 2 iki 4 po m

Išegzaminuojam ib 
r ir pritaikom akinis.

H. S. Stone O.D.
Akiu SpecjjalūtM.

399a Broadway,
Tarpe E ir F galviu, South Bosią

Vieną sykį 
I pavardes 
[aip kiel 
Has į tan 
ip kiekvier 
ito tai ir 
iri vardai, 
asmenį nu 
|ti, prie ko 
nso, arba 1 
e, tai iš k< 
fe, urie 1

Redakcijos atsakymai

kurie paau- 
ir didesnius 
pridavė ka- 
nerastų sa- 

nepyksta —

Programas susivažiavimo 
Lietuvos atbudavojimo, 

prasidės 28 rugsėjo, 
Brooklyn, N. Y.

Rengėjų komisija turėjo savo 
susirinkimą 21 rugsėjo ir se­
kančiai sutvarkė programą. 

Susivažiavimo atidarymas, 
pirmininko ir sekretorių rinki­
mai ir kiti techniškieji reikalai.

2) žemės klausimas (parce- 
liacija ir išpirkimas).

3) Suradimas kapitalo. (Ban- 
kos .steigimas).

4) Paėmimas pramonijos į lie­
tuvių rankas.

5) Įvairios rųšies amatninkų
mobilizacija ir sutvarkymas jų 
kapitalų. .. <

6) Agitacija už grįžimą į Lie­
tuvą. .

7) Budai/sužinojimui ir ištyri­
mui Lietuvos turtų.

8) Pirmoji pašalpa nukentėju­
sioms nuo karės pavidale ant 
lenini išlygų paskolos.

delei 
kuris

Atskaita Labdarystės Dr. f erų, 
buvusių kovo 25 d. 1916 m.
Gerbiamieji aukotojai malo­

nėsit atleisti už atskaitos suvėli- 
nimą. Priežastis tame, kad fe- 
rams buvo išrinkta anie 
lektorių, tai nuo visų kol surin­
kom vardus, užėmė , daug laiko. 
Dabar ištisai pagarsinam var­
dus visų aukotojų, 
kojo brangesnius 
daiktus, kaip mums 
lektoriai. Jei kurie 
vo vardo, tai tegul
praneškit ferų raštininkui ir 
bus surasta. Visos didesnės ir 
smulkiosios dovanos buvo pri­
imtos ir sunaudotos, tik mežųjų, 
kurių yra daugiau šimto negar- 
sinam, nes perdaug vietos užim­
tų laikraštyje.

Vardan Lietuvių Labdarystės’ 
Draugijos tariam ačiū už dova­
nas, kurios mums atnešė didelę 
naudą.

Ferų sekr. A. Rasimavičius.
Ferų gasp. Stasys Mockus.

Ferų kasierius J. Klimas.
Čia yra aukotojų vardai su pa­

žymėjimu, ką aukojo:
F. Grigaliūnas — lempą, B. 

Stasys —2 laikrodžiu, J. Pada­
lius—žiedą, J. Gaidis — laikrodį,
F. Norkus—uzboną, A. Pivariu- 
nas — lėkštę (dišę), J. 
Eskevičia — lempą, Mark­
są? — karvelius " ir cukri- 
nyčią, Rudoka> — visokių 
stiklų, C. Barauskas — užboną, 
V. Ambraza — 25c, A. Barnata- 
vičius — laikrodį vertės-15 do,
G. Zuronskis — laikrodį, J. Sou­
ris — laikrodį, P. Petrauskas — 
2 skustuvus, špilką ir laikrodį, 
A. Abazorius — skustuvą, K. 
Jkamos — skustuvą, V. Valatka
— skustuvą, S. Petkevičius — 
50c, M. Šimkienė 25c, J. Matuza
— 25c, J. Skibirdis — paveikslą, 
E. Welch dėže cigarų, P. Par- 
causkiutė — eurinyčią, N. Matu­
levičiūtė — 2 knygas ir 5c, J. 
Markelionis — 2 laikrodėliu ir 
2 knygas, Aleksionis ^paveik­
slą, J. Starkeviens — laikrodį, 
A. Staskon — siutą, S. Cizius —■ 
laikrodį, Maldinis — skustuvą 
ir laikrodį, F. Sinkevičius — 
vargonus, S. Kantautas — kler- 
netą, C. Kiškis —3 Laik. Lene

“V-po kankalui. Tamsta sa­
vo korespondencijoj pripasakoji 
dailių pasakėlių ir daug prirašai 
apie Vincelio Jankos neteisybes, 
bet visgi nieko T-a neprirodai, 
kur toswVincelio Jankos neteisy­
bės ir klaidos. O tokių “patai­
symų”, kur nieko nepataisoma, 
o vien ant korespondentu užsi­
puolama — supraskite, mes 
spausdinti negalime.

Radvilai. Atitaisymus visuo­
met reikia siųsti į tą laikraštį, 
kur buna atspausdinta neteisin­
ga žinia, ir tik anam atsisakius 
spausdinti— į kitą, šį sykį 
spausdiname, bet žymiai su­
trumpinę, neturime vietoj

J. Kavlaičiai. Kur Jųs.čia iš­
mokysite “Darbininko” 1h kore­
spondentus teisingas žinias ra­
šyti. Tesižino, gaila del jų vie­
tos.

Lietuvos Sunui. Ačiū j už ko­
respondenciją. Meldžiame ir 
daugiau. Sk ■

Kaimo Stasiui (Waterbury- 
je). Apie vyčių vakarą spausdi­
name anksčiau gautą korespon­
denciją. Bet nenusiminkite — 
rašinėkite dažniau.

del Nori but Gražus?
Jeigu taip, tai nusipirkite Mostiee, 

kurią išdirba Mentholatum Co. ir vi­
si daktarai ir aptiekoriai pripažįsta 
geriausia.

Ištepant moste veidą prieK einant 
uit per kelis vakarus padaro veidą 
yru ir skaisčiu. Mostis išima viso­

kius spuogus ir dėmes-plėtmjis sau- 
ės nudegimus ir lašus. Kaina dė­
žutė 50c. ir $1.00. (103)

J. RIMKUS. f
t Holbrook, Mass.Box 36,

Buk Muzikantas arba Giedo- 
ius tai visiems patiksi. Išsimo­

kinimas “Notų” (gaidų) ant vi­
nklų įstrumentų lietuviškoj kal­

boj 8 lekcijos be mokytojo kuris 
ma 50c. už 1 lekciją. Visokių 
otų Knyga $1.50 parduodu už 
1.00. Adresuokite:

G. A. BARONAS,! 
.ENNEDY TOWNSHIP,

McKEES ROCKS, PA.

. Dr. Richterio 
PAIN - EXPEL- 
LER su “AN- 
KOR" nuo Reu­
matizmo, Skaus­
mų, skaudėjimo 
ir sustingimo są­
nariuose ir rau­
menyse.

Tikrasis parsi­
duoda pakelyje 
šičia nupieštame. 
Atnešk visus pa­
gelius, kurie ne- 
ous užpečetyti su 
“ANCHOR”.

25 ir 60 centų 
ap tiekose 
siog nuo

F. AD.
TER &

70-80 Washington

ir tie­

RICH- 
CO„

st., New York.

Eikite visi į lietuvio 
BUČERNĘ ir GROSERN^ 

Mėsa ' visados šviežiai ir 
švariai ' užlaikoma. Orde­
rius pristatom į namus, į vi­
sas dalis miesto.

A. P. NAUJOKAITIS, 
276 Athens St, So. Boston.

GERIAUSIAS GRABORIUS 
St. Baracevlcz.

Nepamirškite, kad ai važiuoju Ir i ki­
tus miestus ir nei kiek brangiau ui 
tai neimu. Draugai I Jeigu svetimtau­
čiai arba jūsų draugai siųstų Jus pas 
kitą, tai neklausykit jų, o iaukitėf 
pas mane. Ai rokuoju už palaidoji­
mą didelių $45 dol., mažų $15. Taip­
gi ai parduodu kvietkas ir pamink­

lus. Mano ofisas:
Broadway, So. Boston, Mass. 

TeL So. Boston 839—J.
258

Telephone So. Boston 605 

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD 

Llotuvllkn pavardė buvo 
Vincas F. J. Kavaliauskas 

315 W. Broadway 
SO. BOSTON. MASS.

P. Lnžeckas ir J. Štokas
FOTOGRAFISTAI.

Padarom viso- 
puikiausius 

paveikslus pavie- 
nių, vestuvių ir 
didelių grupių. 
Moliavo jam natu- 
rąliškom spalvom, 

/ pad id i na m, sude-
l ' dam j krūvą ir tt.
Užlaikom visokios rųšies Fre-.j 
mus. Atdara nuo 8 vai. ryto iki | 
6 vai. vakare. Utaminkais, Se- i 
redomis ir Subatomis nuo 8 vai. j 
ryto iki 8 vai. vakare.
453 W. Broadway, So. Boston, j

I IŠGYDOMI i
VYRAI

H Jeigu nori būti atsakančiai ir S 
I sąžiningai ištyrinėtu diplomuoto | 
g lietuviško daktaro, tai kreipkis | 

prie g
I DAKTARO LANDESO.
g Jis turi 20-metinę praktiką, | 
g užbaigė universitetą New f 
H York’e, praktikuodamas didžiau- E 
B aluose ligonbučiuose Amerikoj ir į 
g Europoj, kaip tai sveikatos Ta- ; 
Į ryboj New York’e.
j Gydo labai pasekmingai: Nėr-, ■ 
ž vii ligas, Nustojimą vyriškumo, i 
t Sutinimą, Užnuodijimą kraujo, i 
į Ligas inkstų ir vidurių. Gydo: g 
E Varicocelę, Ilydrocelę, Hemoroi- E 
5 dą, Strykturą, be sunkios opera- g 
E cijos ir gaišinimo laiko.
į Daktariškas patarimas dykai, g Į 

po didžiausia slaptybe.
Ofiso valandos: nuo 10 vai. g į 

g ryto iki 8 vai vakare, nedėliomis ® j 
iki 4 vai. po pietų.

DYKAI! Užimanti ir labai g į 
naudinga knyga vyrams. Rašy- g ! 
kite šiuomi adresu: B į

DR. L. LANDES |
I 140 E. £2nd St., tarpe 3-čioa ir g j 
I Lexington Ave., New York. ra j

Puikus Lietuviškas

SALIUNAS
kuriame galima gauti visados 
puikiausi gėrimai. Užlaikome 
visokio Alaus, Degtinės, Vynu 
ir Cigaru. Teipgi užlaikome 
puiku lietuvišką Restauraną, 
ant viršaus Saliuno. Širdįngai 
kviečiame visus atsilankyti pas 
mus.

J. Mathus.
M4W. Broadway, So. Boston, Mass.

Teisingiausia įrpM/Mi
APTIEK A

Sutaisau receptus su didžiausiattp 
da, nežiūrint, ar tie receptai Lieto- 

į vos ar Amerikos daktarą. Tai ne- 
natinė lietuviška aptieka Bostoneii 
Massachusetts valstijoj. Gydudą 
galit gaut kokios tik pasaulyj yn 
vartojamos. Galit reikalaut perlai 

kus, o aš prisiųsiu per expnsą

K. *>IDLAUKSAS
Apiiekorlis Ir tMiilttu

226 Broadway, kampai C Street 
SOUTH BOSTON, MASS.

Telephone South Boston 21014ir2NB 

♦> tiiiimiinit iiimnmnt unsmirnnmi .............. ..

Lietuvys Rubsiuvis
Siuvame visokius moteriški 

ir vyriškus rubus už prieinam 
kainas. Duokite mums pasMį 
o matysite naudų iš gerai pads* 
ryto drabužio, Gerų pritaikyme 
kožnam žmogui gvarantuojamt 
Taipgi taisom senus, prosiaam 
ir išvalom. Meldžiame kreiptis 
šiuomi adresu:

PETRAS VALIULIS, ?

70 Lawrence St., Lawrence, Ml*

ATYDAII

a Pranešu visiems Amerikos 1b 
K tuviams, kad aš užlaikau p** 
I minklų išdirbystę — marmuro it 
| akmens. Kurie turit mirustei 
j gentis meldžiu kreiptis pas mi* 
| na
j ANTANAS ČEREfiKA 

Paminklų išdirbystė,
I 75 Broadway, So. Boston, Masi
i *rI 135 Ames St. Montello, Maa.

looeceoeeecooooosoooooooo

Tel. So. Boston 212

Turintis lietuvišką vertėją

Advokatas
James M. Keyes,- 

350 West Broadway 
1 SO. BOSTON, MASS.
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IR SLAPYVARDŽIUS.

Vieną sykį turiu ir apie lietu- 
ipavardes parašyti.
[aip kiekvienas sutvėrimas 
Has j tam tikrus pobūdžius, 
p kiekviena tauta ir žmogus, 
fto tai ir yra reikalingus at- 
n vardai, kurie galėtų atskir- 
smeni nuo asmens, ir paro­
ti, prie kokios jis tautos prik­
aso, arba kad jau yra ištautė- 
į, tai iš kokios giminės kilęs... 
a kurie keičia ar trumpina 
n pavardes labai neišmintin­
gi daro, ir net kriminališkai 
išžengia prieš visa žmoniją, 
(bepalieka nei jokio supratimo 
■jo asmenį.
liesa, kad yra daug žmonių,
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|fe, nešiojasi negražias arba 
it ir šlykščias pavardes. Bet 1 
Mmtis išmintingai galima ; 
malinti taip, kad niekas ir ju- ' 
rii nepajustų. Paimkime tai: ■
i turiu pravardę Gargalevi- 
8e. Kas galvoja, tas tuoj pa­
akys, rad , perilga Ir nedaili, o ' 
^labiau, tai sunkiai ištaria- 
B Ją trumpinti į Gargal ar 
iopkaip butų labai neišmin- 
tnp, r net visai nereikalinga... 
Marintis tokios pavardes, gali 
pririnkti kitokią, dailią ir tinka- 
iąlietuvių kalbai: kaip tai Alk- 
mitis, > Lieputis, Karklaitis; 
htvila, Krivaila ir taip be galo
ii pradžios... Vadintis taip, ir 
it savo ypatiškų popierų, kada 
fašoma valstybinėse įstaigose, 
rikia pasakyti, kad jus taip 
sale žinomas tarp žmonių, ir 
jums ją prirašys už antrą pa­
vardę, o savo gimusius vaikus 
jau galima pavadinti taip, visai 
iKminint senosios... čia ir tu­
fe būti kiekvienam suprantama 
ir aišku, kad galima turėti net 
labai gražią pavardę be j old o 
tnnnpinimo ir darkymo; taip gi 
bus tokia pavardė lietuviška, 
trumpa ir lengvai, ištariama 
iretimtaučiams, o iš taut ėjusį 
anogu bus galima pažinti, kad 
lietuviu giminės paeina.
Moterįs ir gi turėtų pasilaiky- 
I savo gimtnes pavardęs, o ne 
nrkyti, kaip kad jos dabar da­
nu. ypač tos, kurios bando ko­
voti už savo tiesas.

Tą patį galima pasakyti ir 
apie musų gerbiamus rašytojus. 

| Jeigu tik mes pasidairysime 
po ATEITIES lapus, kiek ten 

, nrasime vietos, kurios yra užsi- 
I pelnę viešo papeikimo... Kiek 

ten tų garbingiausių korespon- 
į lentų, kurie trokšta būti žmo- 
Į Donis ir darbuotis visuomenės 

dirvoje, o bijo savo tikrą pavar­
dę pasirašyti, arba pasirinki dai­
lę slapivardį, bet pasirašo visai 

; betikusiais ir net šlyksčiau- 
' riais vardais, ko aš, kad nekliu- 

dyti šių garbių vyrų neminėsiu. 
H tegul jie patįs tai supras, ir 

į įsižiūri į garbius musų tauto- 
Seikėjus, kaip tai J. šliupas, 
Ą Rimka, V. Steponaitis, M.

i Stekenąs, Meilužis, šliburis ir 
riša daugybe kitų, kurie visada 

j Prisirašo savo tikras pavardes, 
® tai turi pasirinkę tam tikrus 

[ slapivardžius... ir nemato nei jo­
ti* pavojaus už tai... tai ko gi 
Mtiems bijotis padėti tikra pa­
vardę po žinute ar straipsneliu?..

I Nejaugi mes turime bijoti apuo- 
į fej, kad šie naktimis šūkauja...

čia yra kitokia- priežastis: 
daug tų garbių “korespondentų” 
visai ne į savo reikalus Idša no- 
tiįir korespondencijas rašo ne 
Um, kad aprašyti dalykų stovį, 
kritikuoti, ar tai pamokyti ki­
tus, bet tai, kad ką apšmeižti, 
kad ką iškolioti, visai iš ypati- 
Sko keršto... arba, kad tik rašy­
ti, nors dalykai ir nieko neturė­
tų su visuomenišku gyvenimu, 

'i Ir po tokia korespondencija pa- 
. sirasęs savo tikrą pavardę, žino­

ma, gaus tabako... šitai netik 
kad aš gerai žinau iš priturimo, 

. bet ir su manim štai kas atsitiko 
sykį būnant dar Lietuvoje ir gy­
venant Panevėžio kalėjime. Nes 
kaip visur po Rusijos užkam­

pius, taip ir musų kalėjimo val- 
ttninkai mėgo nutraukinėti ka­

imelius, kad savo pilvą pasotinti

tirštesniais kopūstais, kaip kad 1 
daro tamsiausi gatvių s j 
mai... Aš, kaip jau buvau pasek- i 
mingas žinių rašytojas, ir išdro- ] 
žiau korespondenciją į “Lietu- ] 
vos Ūkininką”, visai pamiršęs, i 
kad tai iš kalėjimo, ir kad ta ži- « 
nutė turės eiti per kiek rankų, j 
kol pateks į krasą ir į redakciją. 
Kaip ten buvo, nieko gero nebe- ■’ 
pamenu, tik žinau, kad buvo 
įsiskverbus stambi klaida, tai 
yra męs buk tegauname į dieną 
1/3 svaro duonos. Ir to viso už­
teko... Kalėjimo viršininkas be- : 
go šian ir ten, vieną ir kitą šau- 
kinėjo iš draugų į savo raštinę... 
To paties ir aš susilaukiau... 
Bet tik kad mokėjau gerai tylė­
ti, tai išliejas visas kartybes — 
viršininkas paliepė nešdintis į 

. kambarį... Ir viskas... Ir kad 
L tas žmogus butų buvęs taip bai- 
; sus, kaip jis baisiai rėkti mokė- 
L jo, tai mano kailiai jau senai 
. butų buvę žiurkių sugriaužti...

ir visai už niekus —kad neapgal­
vojau, ką darau... Jeigu tik bu­
tų priimta pasirašyti po žinutė­
mis tikras pavardes, aš nebū­
čiau įsipynęs į tolaus dalykus, ir 
taip-pat kiti nesulįstu ne į savo 
mašiną...

Pažiūrėkime dar ir tai, kas at­
sitiko tik ką dvidešimto amžiaus 
šešioliktuose metuose. Visai 
nematytas ir negirdėtas, tūlas 
ponas “X” “Lietuvoj” ėmė ir iš­
gyrė Snapsą... Brangus tautie­
čiai, ar nepastebėjote, kad tas 
“ponas”, garbindamas snapsą, 
nepasirašė savo tikros pavardės 
ar tai žinomo slapivardžio... Ne­
išmanėlis galėtų tik pasakyti, 
kad šis “ponas” norėjo gero 
žmonijai, o nebuvo parsidavęs 
už bhudą kopūstų sustirusiam 
karčiamninkui... Galiu aš tūk­
stančius pavizdžui privesti, 
kaip pats tirinėdamas tą “ro­
jaus skįstimėli” taip ir ant kitų 
prisižiūrėjęs, nes esu 
prastas darbininkas, 
daug kitų... ir visada 
su tais tamsiausiais 
gaivalais... Bet tą paliksiu ant 
tolesnio žygio... Tik čia turiu 
pasakyti: jeigu tas žmogus bu. 

: tų norėjęs gero visai visuome­
nei ir butų apgalvojęs dalykus

• su tikra širdžia ir nesibijojęs 
pasirašyti savo pavardęs, to

■ mums nebūtų reikėję skaityti 
arba butų atšaukęs savo pada-

s rytas klaidas...
Vientaučiai!... kas norit 

rai gyventi... gyventi del labo 
žmonijos., gyventi vienas del vi­
sų, ir visi del vieno... nesibijoki­
te parodyti savo asmenį žmonių 
akįse, nes kada jus padarysite 
klaidą, kiti jums ją pataisys... 
Kada rašote, nerašykite, kad 
įtikti kokiam sustirusiam kar­
čiamninkui, ar kita įžeisti, bet 
kaip liepia jūsų sąžinė. Ir turi­
te gerai apgalvoti dalykus... Ge­
riau syki į metus parašyti gero 
del visos žmonijos, kaip kad 
šimtą piktybių... Tik pagyven­
kite, ir pasiklausikite girtuok­
lių, vagių ir kitokių ištvirkėlių, 
kaip kankinas jie netekę sąži­
nės, kaip jie keikia savo gimdy­
tojus ir tuos draugus, kurie juos 
įvedė į blogą kelią. Pasiklausy­
kite, jeigu kam tik rupi labas 
visuomenės... o ne savo pilvas ap­
rūpinti tirštais kopūstais... ir 
tada tiems “ponams X” nebus 
vietos žmonių tarpe...

Amūras.
Paryžiuje. VII. 1’916.

keliatas žmonių susirinko, bet ir 
įžangos nebuvo daryta, taipgi 
nebuvo nei juokų, nei dainų, nei 
praisų, nei jokių ' prakalbų, nei 
peštynių. Tiesa 30 d. vienas 
žmogus biskį apsistumdė su sa­
vo motere, girioj keli girtuok­
liai apsistumdė. Bet tas vienas 
buvo socialistas, ir tie girtuok­
lis^ niekur nepriklauso ir jie da­
žnai taip* daro. O koresponden­
tas rašo, kad tai tautiečiai kru­
vinom nosim parvažiavo. Geda 
korespondentui taip neteisingai 
rašyti. T. M. D. piknikas buvo 
rugpiučio 6 d. ir viskas puikiai 
ėjos: buvo dainos, eilės ir t. t. 
Socialistas P. ž. dainavo. Jeigu 
koks žmogus, kaip koresponden­
tas rašo, J. D. liepė neskaityti 
“Keleivio”, tai^T. M. D. su tuo 
žmogum nieko bendro neturi ir 
T. M. D. neįgaliojo to žmogaus, 
kad jis niekintų laikraščius. 
Geistina butų, kad koresponden­
tai daugiau nerašytų neteisingų 
korespondenci j ų.

Rnd'ila.

tokis pat 
kaip ir 

tik dirbu 
žmonijos

Laiškai įRedakciją

giminių ir pa- 
Minskij Hospi* 
za Aleksandr.

Pittsburgh© ir
gyveno Pitt-

paj ieško cuozas Jalen- 
žel. rab. p. Žlobin, Mog.

Pranciškaus ir Kazimiero

n.
Norwood, Mass. 

Paskutinis žodis p. Zanavykui.
“Ateities” Nr. 93 rašė, kad 

koks ten žmogelis per diskusijas 
sukėlė tokį škandalą, kad net pu­
blika iš tos gėdos paraudusi. 
Bet “Atieties” Nr. 100 jau sa. 
ko, kad tasai žmogelis tiktai ne­
ramiai užsilaikė. Bet keisčiau­
sia, kad p. Z., mano prispirtas 
prie sienos, patsai save muša, 
nes jisai sako, kad po prakalbų 
ir diskusijų publika suteikusi 
tam žmogeliui balsą dar sikį kal­
bėti, o ne taip kaip kad mano bu­
vo nurodyta “Ateities” Nr. 97. 
Tokių dalykų nuo p. Z. visai ne­
sitikėjau, nes negirdėta, kad už­
darius susirinkimą butų reikalas 
pas publiką prašyti balso.

Su šiuomi p. Z. apie tą žmogelį 
polemikas užbaigiu ir taipgi gai­
liuosi, kad į jas Įsileidau.

J. Pakarkite.
P. S. Mes taipgi užbaigiame

Red.

velio Adonio Suveizdo iŠ Biržų par., 
AužusiHų k Meldžiasi, tėtušio atsi­
liepti arba kas žino pranešti jo adre­
są. Musų adresas: Ivan Suveizdis, 
Segalova ui., 63—1, Ligovo, Petrogr. 
gub. Russia,

Marė Briedienė — po tėvais Vare- 
kiutė pajieško Jono ir Mykolo Va 
rekojų, iš Biržų par. Adresas: Siga- 
leva ui. 68—1, Ligovo, Petrogr. g., 
Russia. Šj;

Kaz. Rukšnaitis iŠ*' Panutavių, Sta­
kių par. jieško savo 
žįstamiį; Mano adr.: 
tai Krasnogo Krėsta 
vokz., Minsk, Russia.

Petro Dail id uno iš 
Katrės : Vaitauckienės,
stone jieško Simanas Skučas, adre­
sas: 120 želieznodor. rabačaja rota, 
Žlobin, Mogilevsk. 9 Russia.

Juozo Skeraičio ir Simano Frisevi- 
ciaus pajieško Jonas Frisevičius: 120 
želiezndį rab. pota, Žlobin, Mogil. g. 
Russia. ?

Jurgio Žymano, Juozo ir Jurgio 
Bendrumų 
berg, 120 
Russia.®!

Jurgffi
BlotniųfįLauryno ir Jono Vaičvilų, 
Ranc., 'Jurgio ir Jono Žukų ir visų 
pažįstam jieško Ona čebliauskiute 
iš Biliūnų k., Šiaulių up., dabartinis 
adresa^DKanavino — Aleksandrovs- 
kaja uljįJpbjiezdnoj per. dom Matro- 
nina, NĮžnyi — Novgorod, Russia.

K. .Lazausko, Stanislovo ir Onos 
Norvai&MČių, gyvenusių . Waterbury, 
Conn., jieško kareivis Kaz. Miknevi- 
čius. Adr.: Russia, Moskva, za Ddfr 
Zastovcp, Kutuzovskoje chosse, 4. 
RukovsKomų, per Muchrevičiu.

I Mes yisi gyventojai sodžiaus Ka- 
niužų, Vilniaus gub. Tamošius Zam- 
blauskip Vincentas Zelįanis, Motie­
jus Joniką, Ignat as Videika, Jonas 
Videiksž Juozapas Videika, Kazimie­
ras Joniką, Antanas 
Jonikienė Fabijonas 
mieras Kadaras, visi 
sopo gybemijoj.

Visų Jtas pats adresas: Poltavka, 
ChersoĖfflk. g. Russia. Reikalaujam 
pašaipi* nuo giminių. «

Petrui Gaidamavičius iš Anykščių 
par. jieŠkau brolių Juozapo ir Kazi­
miero. | Mieli broliai sušelpkit mane, 
nes buvau karės lauke, esu šilpnas 
Adr.: Ę. Gaidamavičius M. Kaz. Ž. D. 
St. Lugino, Penz. g. Russia.

Kastancija Imbrasas jieško brolio 
Jurgio.; Prašo pašalpos, vyras buvo 
karės Mukę. Adr.: M. K. Ž. D., Lu- 
gino, F^nz. g. Russia.

Zekonis, Morta 
Joniką ir Kazi- 

gyvenam Cher-

SVARBUS PRANEŠIMAS.

IŠVYTŲJŲ GIMINIŲ RUSIJOJE 
PAJIEŠKOMI ŠIE ŽMONfiS 

AMERIKOJE:

Elzbieta Gervaite iŠ Čedasų, Kauno; 
gub. j ieško pusbrolio V. Kanopo ir jo 
brolio, paeina iš Oniško par. Mano 
adr.: Elz. Gerve, Staro — Moskovska- 
ja, 19, Moskva, Russia.

Jonas Suviczdis 12 metų ir sesuo 
Palmira 9 metų pajieškom savo tė­

Wilkes-Barre šv. Juzgio 
draugijai.

Malonės kuogreičiausiai 
atsišaukti* į “Ateities” Ad­
ministracijų. Komitetas 
Švento Jurgio Draugystės, 
is Wilkes Barre, Pa., nes 
yra labai svarbus reikalas.

“Ateities” Administracija.

I. 
Lewiston, Me. '

Tūlas Giros Aidas “Kelei­
vio” Nr. 33 parašė koresponden­
cijų, apjuodindamas T. M. D. 
pikniką, kuris atsibuvo rugpiu­
čio 6 d. T. M. D. priklauso ke­
lių sriovių žmonės ir laike pikni­
ko visų pakraipų žmonės tvarkė 
pikniko programą. O korespon­
dentas, neva prisidengęs T. M. 
D. vardu, juodina draugystę ir 
tautiečius. Piknikas buvo 6 d. 
rugpiučio, o ne 30. 30 d. pikni. 
ko veik nebuvo, nes tą dieną lijo,

§

J. P. TUINILA, 
822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

Oro Permaina §
priverčia visus mainyti ir drabu- O 
žius. Artinasi ruduo ir žiema, S 
todėl reikia įsitaisyti šiltus drabu- X 
žius. Aš pasiuvu visokius vyriškus O 
ir moteriškus siutus sulig naujau- X 
bios mados iš geriausių materijų už X 
visiems prieinamas kainas. Taipgi Q 
senus drabužius pertaisom, išvalom X 
ir išprosinam — padarom kaip nau- B 
jus. Darbas gvarantuojamas. Mel- Q 
džiame kreiptis šiuo adresu: X

P. BUZEVICIA K
55 Exchange St., Athol, Mass. g

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

i

į i
&
$

$

Užlaikome JSĮ
Daimantus, '

Ir®
Laikrodžius

ir visokiu 
gatunku 
žiedus.

ant bargo — lengvų išmoke-Duodame viską 
sčių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį 
nuošimtį duodom perkupčiams. Naują didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 
c. stempomis. Musę agentai: S. Čapas, J. Lapie- 
nius, J. Šidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, 

Paul Gaška ir VL Barevičius.

South Boston Custom Tailoring Co.
278 Broadway, South Boston, Mass.

Visokius vyriškus drabužius siuvame 
ant užsakymo. Išvalome, sutaisome ir 

išprosiname senus.

Vienintelė Kriaučių kompanija So. 'Bo­
stone, kur visame duoda gerą ir gražų 
darbą už prieinamą kainą. PASIŪ­
DINK PAS MUS SIUTĄ, O NEŠIOSI 
IR DŽIAGSIES, Todėl kurie norit pa- 
sisiudint gerą siutą, išvalyt arba supro- 

syt, kreipkitės pas mus

Lietuviai Kriaučiai

Parsamdome Automobilius.

Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobilių 
vestuvėms, krikštynoms, pasilinksminimo partijoms ir vi­

sokiems kitiems reikalams. Adresas:

PENINSULAR GARAGE,
621 East First Street South Boston, Mass.

Vienatinis visam Bostone visokių gerimy

Lietuviškas Sklodas
| Kuriame galima gauti visokių puikiausių Degtinių, Vynų, 
j Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gau­

ti visokio Alaus Bačkutėmis ir Buteliais (taksais). Turi­
me visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai į visas > 
dalis miesto. PATARNAVIMAS KOPUIKIAUSIAS.

ŽEMOS KAINOS.

Petras Čaplikas,
157 W. Broadway, So. Boston, Mass.



8 ATEITI

Vietos žinios
IŠ LIETUVIŲ MUZIKOS KON­

SERVATORIJOS.
Lietuvių Muzikos Konservato­

rija užkvietė šiems metams dau­
giau mokytojų. Piano skiriun 
užkviesta jauna makytoja Matil­
da Ališauskaitė, kuri yra paigusi 
konservatoriją kaipo pedagoge- 
mokytoja. Ji davinės lekcijas 
Lietuvių konservatorijoj suba- 
tomis.

Lietuvių Muzikos Konservato­
rija papigino kažkurių skyrių 
lekcijas, būtent: lekcija ant pia­
no 50 c. ir lekcijos ant kornetto 
ir-gi 50c. Kas nori įstoti kon- 
servatorijon mokytis muzikos, 
tegul ateina seredomls pasita- 
rymams ir pasiskirimui valandų, 
po antrašu 395 Broadway, So. 
Boston, — netoli nuo “Ateities” 
redakcijos.

Mikas Petrauskas nuo 1 d. 
spalių, pradės važinėt Monte- 
llon, kur turės mokinių skyrių, 
mokys M. D. Chorą ir “žiburėlį”. 
Vaikų “žiburėlį” pradės mokyt 
tada, kada atsidarys S. V. mo­
kyklos.

Vertėtų musų žmonėms pa­
remti A. Vitkausko darbą atsi­
lankant į jo teatrus.

Artistų draugas.

VALGYKLA.
Bostone ant Court str. atida­

ryta restoranas, kur uz suvalgo­
mus daiktus nėra jokios kainos, 
bet ima tiek, kiek kas duoda.

ŽADA ĮTAISYTI SAVO PIENO 
PARDAVIMĄ.

Manchester, N. H. buvęs Nau­
josios Anglijos pienininkų są­
jungos suvažiavimas nutarė Bo­
stone įtaisyti nuosavą pieno san­
dėlį ir miesto gyventojams pri­
statyti pieną po 50c. už keną 
8^ kvortos didumo, visai ap­
lenkiant pieno perkupcius.

GASPADINIŲ PRAKALBOS.
Lietuvių Gaspadinių Pašalpos 

kliubo prakalbos rengiama spa­
lio 1 d. nedėlioję Lietuvių sve­
tainėje. Prakalbos prasidės 
7:30 vakare. Kalbės geri kal­
bėtojai ir bus Šiaip pamargini- 
mų. Kviečiame visus atsilan­
kyti.

visuomenę prie Lietuvių 
Dienos.

Todėl kviečiame visus še- 
rininkus ir rėmėjus koope­
racijos atsilankyt ant mus 
kvartalinio susirinkimo 2 d. 
spalio 7:30 vai. vak. Lietu­
vių Salėje.

' REIKALAUJA 
darbininkų į dirbtuvę, vyrų ir 
moterų. Nuolatinis darbas, ge­
ra užmokestis. Atsišaukite tuo­
jaus sekančiu adresu: (103)
ROBT. BISHOP MFG. CO., 

157 W. Sixth St., S. Boston, 
Mass.

SVARBUS PRANEŠIMAS.

Komitetas.

ATSIŠAUKIMAS. ‘ 
Lietuvių Kooperacijos Norwood, 

Mass.
Visi tie, kurie yra skolingi ko­

operacijai — kurie turi Šerus 
arba užsistatę penkines ir kurie 
nieko neužsistatę malonėsite at­
silygint iki spalio (Oct.) 7, 1916 
m., nes kitaip bus paskelbta var­
dai viešai per laikraščius.

Su pagarba Komitetas.

---------------------------------PAJISKOJIMAS.’
Pajieškau tetos Czepkienės, 

kuri pirmiau gyveno Shamokin, 
Pa., dabar nežinau kur gyvena. 
Todėl malonės ji pati atsišaukti 
arba žinantieji ją pranešti jos 
adresą (103)

JOKŪBAS BOBINA
47 Orenge St., Worcester, Mass.

Wilkes-Barre šv. Ju-gio 
draugijai. .

Malonės kuogreičiausiai 
atsišaukti į “Ateities” Ad­
ministraciją Komitetas 
Švento Jurgio Draugystės, 
iš Wilkes Barre, Pa., nes 
yra labai svarbus reikalas. | 

“Ateities” Administracija.

SKAITYKIT “ATEITĮ

J DAINOS!

Mišriems kvartetams irta. I 
chorams. , I 

III. sąsiuvinys. Knygutė & I 
Telpa šios dainos: 1) Gaudą I 

mus; 2) Darbininkų HumlMH 
3) Suktinis; 4) Kad dienliil 
duotų; 5) Bijūnėli; 6) DegaapĮ 
Chorams atiduodama 80 knygt 
čių už 5 dol. Išleido Ueturifli'l 
Muzikes Konservatorija į

M. PETBAUSIA8 
395 Broadway, So. Boston, Mia I

■ LIETU1
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R?. nyčior
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1 Suvienyti 
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Apfarsin 
Išlikų. I 
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APLANKĖ.
Praeitą savaitę “Ateities” Re­

dakciją aplankė keletas svečių. 
Petnyčioj buvo iš Chicagos at­
važiavęs artistas A. Vitkauskas, 
kuris dabar organizuoja skrajo­
jančią trupą, taipgi iš Philadel- 
phijos R. Karuža, kuris lankėsi 
čia asmeniškais reikalais. Suba- 
toj buvo užėjęs A. Petraitis iš 
Chicago, UI., buvęs “Naujienų” 
manageris, Penedelyj atsilankė 
Dr. Bielskis, nesenai sugrįžęs iš 
Lietuvos Katalikų delegatas. 
Taipgi panedėlyj atvažiavo Bos­
tonan A. Marius, kuris dabar 
Bostono apielinkėse prakalbas 
sako.

LIETUVIAI STOJA Į MOKYK­
LAS.

šįmet Bostono lietuvių tarpe 
apsireiškė vienas, gan malonus 
dalykėlis, tai stojimas jaunuo­
menės į mokyklas. Tiesa, daug 
kas lankydavo ir kitais metais 
amatų mokyklas ir viešąsias va­
karines, bet eidavo tik i tas. ku­
rios rasdavosi lietuviais apgy­
ventose vietose arba vieną Įrita 
amatų mokyklą.

šįmet keletas lietuvių įstojo 
jau į Northeastrn College mo­
kytis įvairių dalykų. J. Andri­
jauskas ir j. Kerdiejus mecha- 
niškan skyriun, J. Strimaitis vi­
suomenės mokslų. Girdėti, kad 
ton mokyklon dar ir daugiau 
ruošiasi įstoti ir tikimasi, kad 
tenai susispies gan nemažas bū­
relis jaunuomenės.

Mokslas Northeastern College 
prasidėjo rugsėjo 25 dn.

Be minėtu dar didelis būrys 
1>radės mokytis amatų mokyk- 
ose.

Į Tufts Dental School įstojo 
p-lė B. Bernotaitė iš Worcester 
Mass.

L. D. L. D. PRAKALBOS.
Rugs. 17 d. Liet. Daabininkų 

Literatūros Draugiją turėjo su­
rengus savo naudai agitativi- 
škas prakalbas. Kalbėjo “Ke­
leivio” redaktoriai p. p. Michel- 
sonas ir Smelstorius.

Ant pirmo kalbėtojo kalbos 
del tūlų priežasčių neužspėjau, 
o apie antro kalbėtojo kalbą ga­
liu pasakyti, kad kalbą buvo 
tikrai agitatyviška. Kalbėtojas 
(p. Smelstorius) išsijuosęs peikė 
T. M. Draugiją ir siuntė savi­
škę, kurios “načalstva” yra 
ne Sirvydas, šliupas, Balutis, 
Rimka ir 1.1., bet Pruseika, Gri­
gaitis, Michelsonas, Bagočius, 
Smelstorius ir k. t.

Kiek žmonių prisiviliojo, anot 
kalbėtojo, prie kovotojų prieš 
T. M. Draugiją, nežinau agentai 
buvo spritnus, kitas net penkis 
syk paišiuką sėdėdamas vieną 
vardą rašė.

Buvau pakalbintas ir aš prisi­
rašyti, bet atsakius, kad prigu­
liu prie vietinės T. M. D. kuopos, 
gavau patarimą, kad galįs pri­
gulėti ir prie L. D. L. D. vietinio 
skyriaus. Reiškia, kad ne idėja 
taip reikalinga, kaip pinigai. 
Neasiu lietuviškos “stailos” so­
cialistas nei T. M. D. koks agita­
torius, bet turiu pasakyti, dau­
gelis draugijų darbininkiškom 
tilt del to vadinasi, kad iš dar­
bininkų gyvena jų tvėrėjai ir 
vadai.

INCOGNITO.
Prastai atrodo, kada dideli 

žmonės ant juoko patįs save pa­
sistato... Ir taip:

Lietuvos ambasadorius atvy­
ko Amerikon ir visą ambasadą 
atsivežė su savim už ančio.J

Lietuvos Soc. Dem. Uzs. Biuro 
Aš atvyko Amerikon ir su savim 
atsivežė visą Biurą kišenėje*

Du Lietuvos vyrai sulošė 
juokdario rolę, su tomi skirtu­
mu, kad vienas iš jų atvyko 
Amerikon incognito (slapta), o 
antras — praskambėjo per kle­
bonijas kaipo tuščia alinė bačka.

I T.

Pajieškau savo vyro Juozapo Ja- 
nuŠkausko iš Vilniaus gub., Trakų 
par., Alovės gmino, Kastriškių kaimo, 
16 metų kaip Amerikoj. Nežinau ar 
jis gyvas ar ne. Kas praneš kur jis 
yra, ar gyvas ar ne-, tai gaus $26.00. 
Taipgi pajieškau sesers Antosės 
Klimašauskiutės. Kurie ją žinot ma­
lonėkite pranešti man, o gausite gerą 
dovaną. Rašykite šiuo adresu: (104) 

Mrs. Paulina Januškauskienė
32 Summer St., Westfield, Mass.

Pajieškau Jono, Povilo, Petro ir 
Juozapo Stružų, paeina iš Kauno 
gub., Papilio parap., pirmiau gyveno 
Gardner, Mass. Taipgi Juozapo 
Fliauderio, jisai gyveno Bostone. Teik­
sitės atsišaukti patys arba pažįsta­
mi pranešti, nes turiu labai svarbų 
reikalą del jų iš Lietuvos. Rašykite 
šiuo adresu: (104)

Mrs. J. Jurenienč.
10r/2 Austin St., Norwood, Mass.

Fordo Agentūra
So. Bostono Reprezentantai Fordo 

Automobiliu Ko.
Parduodame naujus ir antrarankius Fordo Automobiliui. 
Galima gauti pas mus 1913, 1914, 1915 ir I9l6mefy For­
do Automobilius. Turime ekspertą žmogų ii Fordo Au­
tomobilių Kompanijos. Pilno patarnavimo stotis. Už­
laikome visokias dalis Fordo Automobilių. Musų adresai:

| CITY POINT GARAGE,
X Charles B. Dailey, Savininkas,

8 628-640 E. 4-th St., So. Boston, Mass.
a Telefonas So* Boston, 21315.

09CQCCCC08O99GOeOOQCe05eOO9O6CeOCCQ00SO9OOOOOOOM

Samaritonas.

Žmonas.

ARTISTAS A. VITKAUSKAS 
DARBUOSIS N. ANGLIJOS

APYLINKĖJE.
Prieš karės laikuose žinomas 

Lietuvoje artiskas A. Vitkaus­
kas, karės delei prasišalinęs 
Amerikon, dabar atvyko* Naujo­
sios Anglijos apskrltyn, laikinai 
apsistojo Worcester^ ir organi­
zuoja trupą. Kaip girdėti trupa 
baigiama organizuoti ir tuoj, 
nepoilgam, pirmą teatrą statys 
Worcester, Mass. Iš tenai ke­
liaus į kitus miestelius Mass, 
valstijos, o pradžioje spalio pri­
bus Bostonan. Vaidintojais yra 
parinktos spėkos iš įvairių Ame­
rikos lietuvių kolonijų. *

Artistas A. Vitkauskas laiką 
darbavosi Chicagoje ir tenai tu­
rėjo gerą pasisekimą. Jis pasi­
žymi savo rolių atlikimu ir gra­
žiu artistišku lošimu. Beto kai­
po mokytas režisierius mokas 

" gerai sutvarkyti kitų artistų vei­
kimą ir lošimas išeina gražiais 
vaisdais (scenomis). Musų mė­
gėjams verta pamatyti A. Vit­
kausko trupos lošimą, o ypač 
pačio režisieriaus.

A. Vitkauskas taip-gf žinomas 
yra tarpe rusų ir dalyvavęs loši­
me Maskvos teatruose pas ru­
sus.

SUSIRINKIMAS.
Liet. Gelbėjimo ir Autonomi­

jos Fondo skyriaus susirinkimas 
buvo rugsėjo 28 d. Lietuvių sve­
tainėj. Apkalbėta keletas svar­
bių agitacijos klausimų, taipgi 
nariai užsimokėjo mokestis. 
Valdybai pavesta padalinti kny­
geles aukoms rinkti.

Liet. Labdarystės D-jos mė­
nesinis susirinkimas bus spalio 
4 d. seredoj 7:30 vai. vakare 
Lietuvių svetainėj. Malonėkite 
visi nanai atsilankyti, nes yra 
daug svarbių reikalų.

Sek. A. Rasimavičius.
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KVARTUKINIS-ŽIURKŠTŲ BA­
LIUS.

Rengia Lietuvių Moterų Progresy­
vi ško Susivienijimo 13 kuopa suba- 
toj, 30 rugsėjo (Sept.,) 1916. Pra­
džia 7:30 vai. vakare Lietuvių Salėje 
kampas E ir Silver str., So. Boston, 
šis balius tai atsižymėjimo balius. 
Kuri iš moterų turės gražesni šiurk­
štų (kvartuką), ta gaus pirmą do­
vaną, o kuri turės prasčiausi Įpurk­
štą (kvartuką), ta gaus antrą dovaną. 
Todėl ateidamos ant baliaus ątsine- 
Bkit ir žiurkštus, už kuriuos’ gauirit 
dovanas. Valgiai ir gėrimaijjau da­
romi iš anksto, kad užganėdinus at- 
silankusius. Muzika pirmos klesos.

Nuoširdžiai kviečia visus atsilankyti 
L. M. P. S. 13 Kp. Komitetai :

Reikalinga Merginu

JONAS KULIS
“Atieties” keliaujantis agentas, da­

bar važinėja po visas Suv. Valstijas. 
Kur jis atsilankis, tad jam galima už­
simokėti prenumeratą už “Ateitį”, 
duoti užsakymus apgarsinimams ir 
knygoms. Už jį atsako

Ateitis Publishing Co.

Mokintis dirbti Guminius Čeverykus 
ir visokius kaliošus.

MOKAM LAIKE MOKINIMOSII
Gera užmokestis, nuolatinis darbas, nėra be­
darbes pertraukoj. Tik už 5c. per 20 minuty 
laiko galima atvažiuoti karu nuo Park St. At­
sišaukite tuojaus į musų darbo davimo biurą 

(EmYoyment office) šiuomi adresu:

Hood Rubber Co.
Bigelow Ave., Watertown, Mass,

PARSIDUODA 1

(Puikus Pulruimis (Pool Roim) Įsu U 
stalai ir visais kitais įtaisymais. At­
sišaukite tuojaus į “Ateities’) ofisą.

12 Lekcljy Angliškos Kalb s
Lengvai ir parankiai s&taisytos, 

kurias išmokus turėsit gerą pradžia 
išmokt KALBĖT IA RAŠYT ANGLI­
ŠKAI. Jeigu netiki tam naujam iš­
radimui, perskaitykit pirmą lekciją, 
o persitikrinsit ar teisybe., Prisių- 
skit 5c. štampą, tuajaus gausit lekci­
ją-

MONTELLO CORESPONDENOCHOOL
MONTELLO, MASS.

PLATINTI “Ateitį” su 
mėnesiniu priedu — tai pa­
reiga kiekvieno teisybę ir 
apšvietą mylinčio žmogaus.

juslus nuo kares.
Neužmirškit sušelpt nukente-

gis®**

SUŠELPKIT SAVO 
GIMINES’

D^bar yra geriausia 
proga, kuomet Rusijos 
pinigai pigus. Per mu­
sų Agentūrų galima 
siųsti pinigai į Europą 
ir sušelpti savo gimines 
badą kenčiančius. Taip­
gi parduodam ir laiva­
kortes.

*‘Ateities” Agentūra,
366 Broadway, So. Boston, Mass,

HARKO

niiiiifiiiiir

Liet. Jaunimo Ratelio mėnesi­
nis susirinkimas bus spalio 3 d., 
utarninke, 7:30 vai. vak. Lietu­
vių svetainėj. Malonėkite visi 
nariai atsilankyti ir naujų atsi­
vesti.

Sek. A. Rasimaričius.

0$

JUOZAS ZUPKAUSKAS

HARKO 
OVERK01II

jiiiiiiiiuiit

PAKVIETIMAS

Rugsėjo 24 d. So. Bostone tei­
smo salėje Tautos Fondo buvo 
surengta prakalbos. Kalbėjo 
kun. Dr. Bartuška ir Dr. Biel­
skis apie tai, ką matė ir girdėjo 
Lietuvoje. Aukų Tautos Fon­
dui surinkta daugiau $400.

žmonių buvo kupina svetaine.

KOOPERACIJOS PRA­
KALBOS.

Lietuvių Kooperacijos 
prakalbos 1 d. spalio ne­
įvyks ir yra atidėtos ant 
tolimesnio laiko, kad leidus 
Lietuvos šelpimo Komite­
tams atsakančiau priruošt

LIETUVIU DOMAI!
“Ateities” Spaustuve atlieka visokius spau­

dos darbus greitai, gerai ir pigiai.
—------ :o:--------

Kaip paukštis negali lekioti be sparnų, taip 
kiekviena pramonė negali plėtotis be apgarsinimo. 
Geriausią garsintu “Ateityje”.

fe—'—:o:--------
“Ateities”1 Knygyne galima gauti visokiu • • 

naudingų knygų pasiskaitymui, o ypač knyga 
“Žmogaus Pareigos” — tai tikra kasdieninio gyve­
nimo mokykla. Kaina tik $1.00.

-------- :o:—
Visokius užsakymus išpyldom greitai. Su vi­

sokiais reikalais kreipianties reikia adresuoti:

Ateitis Publishing Co.,
366 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Šiuomi aS Juozas Zupkauskas užkviečiu savo tautiečiui if 
draugus, ateiti pamatyt mane, kuomet jums reikės Siuto, 
Overkoto, Apredalų ar Čeverykų. Aš pats jums visuomet 
patarnausiu koatsakančiausiai. Aš širdingai dekavoju Jum» 
už jūsų paramą praeityj, kartu tikėdamas paramos ir ateityj-

Musy Rudeniniai ir Žieminiai Naujos 
Mados Siutai ir (Motai

jau dabar gatavi didžiausiam įvairume materija ir madų, ku* 
riuos galima pirkti stebėtinai žemomis kainomis* Nelauki* 
te iki praeis puse devejamo sezono, bet ateikite dabar ir ii* 
si rinki te sau Siutą ar Overkotą, nes dideliam įvairume yra 8

ko pasirinkti, ir dėvėkite juos, jų dėvėjimo sezone*
šiury ir ovERKory kainos nuo $9.75 iki $30.00

Mes taipgi užlaikome visą eilę Vyry Papuoialy, 
Skrybeliy ir Čeveryky.

CEVERYKŲ KAINOS NUO $3.00 IKI $7.00
Mes gvarantuojam, jeigu kuomi nors busite neužganėdinti, 

tai mes apmainysime arba sugražinsime pinigus.

S. H. HARRISON CO.,
662-672 Washington St'., Boston, Mass. I
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